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Iz finske zgodovine 
V sredo 6. decembra, je praznovala 

Finska svoj narodni praznik. V težkih 

pogojih ga je praznovala, zato ni čud-

no, da so mu posvečali po svetu skoro 

več pozornosti nego v Finski sami, kjer 

zahteva obramba državne samostojno-

sti drugačnih del. Po svetu pa je bilo 

to pot več nego samo golo obujanje 

spominov ob narodni obletnici, ako so 

listi domala v vseh državah ob tej pri' 

liki razpravljali o Fincih in njihovi 

zgodovini. 

Finski šesti december se more kot 

narodni praznik primerjati našemu pr-

vemu decembru. Dne 6. decembra 1917. 

se je namreč sestala finska narodna 

skupščina ter proglasila popolno neod-

visnost Finske, ki je dotlej tvorila av-

tonomno veliko vojvodstvo v okviru 

carske Rusije. Državna samostojnost 

sicer s tem še ni bila zagotovljena in 

bilo je treba zanjo še hudih in zelo kr-

vavih borb, vendar je ta narodni sklep 

končno ostal temelj državni samostoj-

nosti do danes. 

Ta datum pomeni dejanski začetni 

dan finske samostojnosti sploh. Zakaj 

Finska je tvorila najprej dolga stolet-

ja del Švedske. Bila je švedska dežela, 

brez samostojnosti in brez lastne na-

rodne eksistence. Iz te dobe so ostali 

do danes v deželi stoti soči švedskega 

prebivalstva, ki so nekdaj kot gospo-

dujoča plast zavzemali seveda najime-

nitnejša mesta in so se do danes ohra-

nili kot meščanstvo in po kapitalu 

močno podjetništvo, a deloma tudi kot 

vodilni intelektualni sloj. 

Finska je bila torej del Švedske več 

stoletij. Toda Rusi so v dobi svoje eks-

panzije stremeli po tem, da se razši-

rijo čez deželo in v bojih s Švedi so si 

že v 18. stoletju osvojili večji del Ka-

relije z Viborgom. Glavno spremembo 

pa so prinesle napoleonske vojne. Go-

tovo je prav za sedanji čas zelo pouč-

no, da je Finsko prineslo Rusiji zavez-

ništvo s Francijo v letu 1809. Takrat, 

ko je Napoleon bil na višku svoje sla-

ve in moči, je sklenil zavezništvo s 

carjem, ker je pač računal, da si bosta 

delila svetovno gospostvo ter skupno 

dobojevala vojno z Veliko Britanijo, 

ki ji kot glavni pomorski sili konti-

nentalci do takrat niso mogli do žive-

ga. V teh kombinacijah je Napoleon 

prepustil Finsko Rusiji in ruske čete 

so si osvojile vso deželo ter jo odtrga-

le od Švedske. Vendar je v okviru car-

ske Rusije Finska uživala avtonomijo, 

kakršne ni imela nobena druga ruska 

dežela. 

Novi del finske zgodovine se začne 

z rusko revolucijo v letu 1917. Ruski 

predboljševiški revolucionarji se niso 

postavili v borbo samo za dosego poli-

tičnih pravic, za notranjo politično 

svobodo v državljanskem smislu, mar-

več tudi za svobodo narodov. Kako da-

leč naj bi šla ta svoboda, o tem seve-

da so šla mnenja med propo/edn%i 

revolucije vsaksebi. Vendar v sploš-

nem ne more nihče očitati predboljše-

viškim ruskim revolucionarjem, da bi 

vtem pogledu ne bili zelo širokogrud-

ni. Dotedanje »narodne manjšine« v 

Rusiji, ako smemo že za to dobo upo-

rabljati ta vsekakor takrat še neobi-

čajni izraz, so se ravnale po okolno-

stih. Popolne odcepitve drugorodnih te-

ritorijev seveda ruske vlade nikakor 

niso imele v načrtu in tudi vlada Ke-

renskega ni pristala na to, da bi dovo-

lila Finski popolno nezavisnost. Šele 

ko je oktobrska revolucija dovedla na 

krmilo boljševike, je dosegla Finska 

odcep: da pade finska nacionalna osvo-

boditev v prvi mesec po zmagoviti 

boljševiski revoluciij, potem takem ni-

kakor ni slučaj, marveč povezano med 

seboj po notranji prirodi dogodkov. 

Bila pa je to prva samostojna finska 

država, šele prvi začetek finske naci-

onalne svobode. 

Toda že prvi mesci finske državne 

samostojnosti nosijo na sebi pečat kr-

vave, izredno srdite državljanske voj-

ne, v katero se je brž vmešalo tudi 

Inozemstvo. Finska je imela že v car-

ski dobi svoj parlament in volitve vanj. 

V volitvah, ki so se bile izvršile v le-

tu 1916., (torej še pred rusko revolu-

cijo!), so dobili socijalni demokrati ve-

čino, namreč 103 mandate od skupne-

ga števila 200 poslanskih mest, in osno-

vala se je koalicijska vlada s socialnim 

demokratom na čelu. Toda naslednje-

g a revolucijskega leta je bil parlament 

razpuščen, v novih volitvah pa se je 

meščanskim strankam posrečilo sociali-

ste potisniti v manjšino in si oridobiti 

5 5 % mandatov. V novembru, ko je v 

Rusiji že zmagala boljševiška revolu-

cija, se je osnovala na Finskem me-

ščanska vlada brez socialistov ter je 

pričela pod predsedstvom Svinhufvuda 

izvajati rekcionarno politiko. 

Toda to je bila doba, ko je bilo 

ozračje zelektrizirano in so socialne 

težnje obvladovale situacijo. Zato je 

razumljivo, da je protisocialistični na-

stop Svinhufvudove vlade izzval de-

lavstvo, v katerem je ravno zaradi te-

ga prevladala skrajna levica. Pod nje-

Izhaja vsak dan razen ponedeljka. 
Naročnina znaša mesečno 25 din. 

Za inozemstvo 40 din. 
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Srditi  boji  na fronti  800 km 
Sovfettko  prodiranje  $ te/vera  — Slabo vreme  ovira  armade  na obeh straneh 
Sovjetsko  napredovanje  v  Kareliii  - Nasprotujoče  si  finske  in ruske  vesti 

Oslo, 7. dec. j. (Norske Telegrambyro) . 1000 finskih beguncev. Vsi tuji državljani 
Ruska ofenziva, ki se je pričela v torek | iz rudniškega okrožja, med njimi tudi 
na vseh treh glavnih frontah- v okrožju 
Pečenge, v vzhodni Kareliji tfr na kop-
ninski ožini v južni Kareliji pred Man-
nerheimovo črto, zaradi slabega vremena 
in odločnega finskega odpora zelo počasi 
napreduje. Na vseh frontah vlada že dva 
dni izredno slabo vreme, ki zelo otežkoča 
vojaške operacije obeh taborov. Boj šče 
se zdaj razteza od Finskega zaliva do Se-
vernega ledenega morja v dolžini skoraj 
800 km in je razumljivo, da so zveze med 
posameznimi vojnimi odredi v operaciji 
zelo rahle in je zaradi tega tudi težko 
dobiti jasno sliko o razvoju operacij. 

V okrožju Pečengi sovjeti še zmerom 
izkrcavajo nove čete, tako da imajo nji-
hovi oddelki, ki prodirajo v tem okrožju 
proti jugu, zmerom večjo premoč nad fin-
sko obrambo. Po najnovejšem poročilu, 
ki pa še ni potrjeno, so sovjetske čete 
danes iznova zasedle po Ijutem boju me-
sto Pečengo. Tekom včerajšnjega dne je 
rusko letalstvo Pečengo večkrat bombar-
diralo in kakor trdijo finski viri, so Rusi 
pri tej priliki uporabljali tudi plinske 
bombe. Finski odpor je tukaj posebno 
učinkovit zaradi tega. ker so finske čete 
vajene teh krajev in podnebja Da bi bile 
ruske čete tu prodrle že v globino 35 km 
južno od Pečenge, kakor to navaja rusko 
vojno poročilo, je malo verjetno, ker bi 
drugače gotovo presekale električni dalj-
novod, ki vodi v tej oddaljenosti iz elek-
trične centrale Patijoki v nekoliko južneje 
ležeče rudnike, ki so še zanesljivo v fin-
skih . okah in še obratujejo. 

IJarbe na jugu 
Na fronti v Kareliji prodira zdaj ruska 

armada nad 100.000 mož. Napad je usmer 
jen proti železniški progi, ki vodi z pri-
stanišča Sordavara v Finskem zalivu pre-
ko jezera Pielisjaervi ter mesta Nurmin, 
dalje proti severozapadu v luko Oulu v 
Botniškem zalivu. Po najnovejših vesteh 
so sovjetske čete železniško progo že na 
nekaj mestih presekale. Prodiranje v tej 
smeri pa zelo ovira gozdnat teren, na ka-
terem se ruska artilerija in tanki le s te-
žavo pomikajo naprej Odpor Fincev je 
na tej fronti najšibkejši in tako se je ru-
skim četam posrečilo prodreti mestoma že 
do 65 km globoko na finski teritorij. 

Najhujši boji se že tretji dan b"jejo v 
južni Kareliji pred t. zv. Mannerheimovo 
obrambno črto. Po poročlih nekaterih 
nevtralnih opazovalcev, so včeraj sovjet-
ske čete na dveh mest;h prebile obrambno 
linijo ter prodrle v globino do 5 km za 
zadnje obrambne postojanke. Finsko vo-
jaško poveljstvo pa je danes zjutraj de-
mantiralo proboj Mannerheimove črte, 
vendar tako neodločno, da je sovjetski 
uspeh na tem frontnem odseku precej 
verjeten. V vsej južni Kareliji je bilo da-
nes megleno vreme z obilnim dežjem, ta-
ko da rusko prodiranje počasi zopet za-
staja. 

Letala v akdji 
Slabo vreme je tudi krivo, da se je mo-

ralo letalstvo obeh taborov omejiti samo 
na krajše napadalne ter na izvidnške po-
lete. Tekem včerajšnjega dneva so Finci 
bombardirali Baltiški Port ter Kronstadt 
in Leningrad, čeprav Rusi to demantirajo 
Sovjetsko letalstvo pa je bombardra1© 
Pečengo, dalje mesto Pitkaranto v vzhod-
ni Kareliji ter Viborg v Finskem zalivu. 
V Viborgu je finsko protiletalsko topni-
štvo po finskih virih sestrelilo 7 sovjet-
skih letal. Bombardiranje ni napravilo 
velike škode in tudi žrtev ni bilo, ker je 
mesto že evakuirano. Nadalje se je sov-
jetsko letalstvo udejstvovalo severno od 
Ladoškega jezera, kjer je napadlo tudi 
nezaščitena naselja ter obstreljevalo pre-
bivalstvo s strojnicami. Pet civilistov je 
bilo pri tem ubitih. Od mest, ki so -ih 
včeraj zasedle sovjetske čete, je pomemb-
nejše Ino ob Finskem zalivu. 

Slabo vreme traja na vseh f-ontnib od-
sekih naprej in vojaške operacije pola-
goma zastajajo. 

Pclenga zgorela 
Helsinki, 7. dec. s. (Reuter) Po poročnih 

italijanskih novinarjev, so fin~ke čete 
mesto Pečengo dokončno izpra7nile Pre-
den pa so odšle, so mesto zažgale in pu-
stile za seboj samo razvaline. Celo vse 
trgovine so bile izpraznjene tako. da sov-
jetskim četam ni prišlo v roke prav nič 
živeža. Tudi prebivalstvo je odneslo vse 
kar je bilo mogoče, s seboj. 

V Norveško je šlo preko meje ie  nad 

Angleži in Kanadci, so srečno dospeli pre-
ko meje v Norveško. 

Moskovska poročila 
Moskva, 7. dec. s. (Jtvcuier). Komunike 

štaba leningrajskega vojnega okrožja pra-
vi, da so sovjetske čete včeraj prebile 
glavno finsko obrambno linijo na Kareljski 
ožini. Na skrajnem severu so sovjetske 
čete dospele do 30 km južno od Pečenge, 
v Kareliji pa stoje 65 km zapadno od dr-
žavne meje. 

Berlin, 7. dec. AA. D N B poroča lz Mo-
skve: Kakor je balo sporočeno, pravi sov-
jetsko vojno poročilo, da so sovjetske če-
te prebile finsko obrambno črto pri Veli-
kih jezerih na Kareljski ožini. Po doseda-
njih vojnJi poročilih so boji potekali na 
prostoru izpred utrjene črte. Zasedba teh 
utrdb je od sovjetskih čet zahtevala veli-
kih naporov zaradi trdovratnega finskega 
odpora in zaradi velikega števila min, ld 
so bile po tem svetu posejane. Rdeča voj-
ska je 5. in 6. decembra dosegla 
uspehe, da bodo veLkega pomena za na-
daljni potek bojev. Pri vsem tem je treba 
upoštevati, da skrajno neugodno vreme, 
moker sneg in dež ter nevihte onemogoča-
jo nastop sovjetskega letalstva in da to 
slabo vreme obenem zelo otežkoča prodi-
ranje po suhem. 

Moskva, 7. dec. s. (Tass). Stab leningraj-
skega vojnega okrožja javlja: Do večera 
6. decembra so čete leningrajskega vojne-
ga okrožja dosegle naslednje cilje: V 
okrožju Murmansk so napredovale do 35 
km južno od Pečenge. 

V okrožjih Uhta,Rjebolji, Porosozoro in 
Petrozavodsk so na podlagi uspešnih bo-
jev presekale glavno železniško progo tei 
stoje 60 do 65 km zapadno od meje. 

Na karelski ožini je bila po artilerijski 
pripravi prebita glavna finska obrambna 
linija, tako zvana Mannerheimova linija. 
Z zapadnem delu ožine so sovjetske čett 
zasedle postajo in fort Ino ob Finskem 
zalivu ter so napredovale 9 km zapadno 
od mesta Ino. 

Zaradi neugodnega vremena je izvedlo 
letalstvo samo izvidniške polete, 
vloga 

Vloga oklopnih vlakov 
Riga, 6. dec. br. Po vesteh s finsko-

ruske fronte v Karelijski ožini se je iz-
vedelo, da je sovjetska vojska pri svoji se-
danji ofenzivi od početka dosegla znatne 
uspehe z oklopnimi vlaki na progah, ki 
sta speljani v smeri proti Viborgu vzdolž 
obale in po sredi ožine. Tem vlakom je 
uspelo prodreti na obalni progi do Ina in 
Mesterjarvija ter preko njega še do vasi 
Janilja, ki leži 9 km zapadno od trdnjave 
Ino, po drugi progi pa preko Kivinjenija 
in Lonatjokija do Perkjarvija. Pri prodi 
ranju med obema železniškima progama 
pa so Sovjeti dosegli nekaj uspehov zgolj 
z ogromno premočjo svojih motoriziranih 
čet. 

Finci zanikajo 
sovjetske vesti 

Helsinki, 7. decembra. AA. (Reuter) 

Sneg leži meter visoko ln ovira prodiranje 
tankov ter prevoz težkega topništva. 

Člani finske vlade še dalje opravljajo 
svoje posle, poslužujejo se pa tajnih šte-
vilk ln stalno menjajo telefone, da bi Iz-
igrali špionažo. Vlada se sestaja vsak dan 
na sejo in sicer nekje na skrivnem. 

Helsinki, 7. dec. s. (Reuter) Finsko voj-
no poročilo pravi, da so finske čete odbile 
vse sovjetske napade. 80 sovjetskih tan-
kov je bilo uničenih. Pri lzvidniških pole-
tih v okolici Pečenge sta bili sestreljeni 
dve sovjetski lovski letali. 

Švedski list »Aftenbladed« poroča, da so 
Rusi doslej izgubili 20.000 mož na mrtvih, 
ranjencih ln ujetnikih. 

Sovjetske Izgube: 
25*ooo mož 

Stockholm, 7. dec. AA . (Havas). Po po-
datkih iz Helsinkov so sovjeti zbrali proti 
Finski 500.000 mož. tisoč topov in 500 le-
tal Sovjetsko letalstvo je sklenilo po vsa-
ki ceni izrabiti čas, dokler ne pritisne hud 
mraz, zato tudi tako brezobzirno napada 
ne glede na človeške žrtve in ne glede na ma 
terial. Sovjeti so doslej izgubili 25.000 mož: 
ranjenih, ubitih in ujetih. Finsko vrhovno 
poveljstvo Ima pa popolnoma drugačno 
strategijo: z maksimom odpora skuša 

združiti minimum žrtev. Zato so se Finci 
umaknili ponekod s prviL obrambnih po-
stojank na Kareljski ožini, vendar niso 
opustili nobene važnejše postojanke. Ugo-
tovJi so, da Rusi uporabljajo nanoje dum-
dum. 

Odhod finskega poslanika 
Iz Moskve 

Moskva, 7. dec. s. (Reuter) Finski po-
slanik in uradništvo finskega poslaništva 
odpotujejo iz Moskve nocoj. Starešina 
diplomatskega zbora nemški poslan k von 
der Schulenburg je naprosil vsa poslani-
štva nevtralnih držav, naj nobeno razen 
ameriškega ne bo zastopano na kolodvoru 
pri odhodu uradništva finskega poslani-
štva, da ne bi njihova prisotnost izgleda-
la kot demonstracija proti Sovjetski Ru-
siji 

Napad na sovjetska 
baltiška oporišča 

Kodanj, 7. decembra. AA . (Reuter) Po 
vesteh, ki so prispele sem v toku dopol-
dneva so finske letalske sile izvršile napad 
na sovjetsko letalsko oporišče na Balti-
škem morju v Estonski. Sovjetski hangar-' 
ji so začeli goreti. 

Angleška letala za Finsko 
časopisje in javnost odobravata ukrepe vlade 

London,  7. dec. s. (Press Association). 
Angleška vlada je izdala finski vladi do-
voljenje, da si nabavi v Angliji vojna leta-
la in drug vojni material. Dovoljenje velja 
zaenkrat za 30 vojnih letal, ki bodo vsa 
najmodernejšega tipa, deloma bombniki in 
deloma lovska letala Prvih 20 letal bo od-
šlo že te dni. 

Zaenkrat dobiva finska vojska vojni ma-
terial še tudi iz Italije preko Nemčije, ni 
pa sigurno, če bo Nemčija prevoz še na-
dalje dopustila. 

London,  7. decembra. AA . (Havas). V 
Londonu govore, da je naročilo finske vla-
de glede letal in vojnega materiala pri bri-
tanskih tovarnah zelo nujno in da ga je tre-
ba čimprej izvršiti zaradi »neutemeljenega 
sovjetskega napada.« Britanska javnost po-
zdravlja namen Velike Britanije, da omo-
goči dobavo vojnega materiala in letal za 

Finsko. Doslej je Velika Britanija poslala 
več letal finskemu vojnemu letalstvu. Med 
drugim je poslala tudi nekaj velikih bomb-
nikov tistega tipa, kakor ga pravkaT upo-
rablja britansko vojno letalstvo. Dalje je 
Velika Britanija poslala Finski odlična iz-
vidniška letala 

Londonsko časopisje govori o poročilih, 
ki pravijo, da se pošiljajo angleška letala 
m vojni material na Finsko, ter ta ukrep 
hvalijo. Pravijo da so Finci gospodarji po-
ložaja tam, kjer morejo upoiabiti svoje 
smučarske oddelke. Znano je dejstvo, tako 
nadaljujejo listi, da je Nemčija Finski po-
šiljala orožje vse do začetka spopada z Ru-
si. »Manchester Guardian« smatra, da bi 
se Finci mogli držati več tednov, da celo 
več mesecev, ter da Sovjetska Rusija ne bo 
nastopila nikjer drugod vse dotlej, dokler 
ne bo končana njena vojna s Finsko. 

Mirovna po&siia iz Ušla? 
Včeraj so se v norveški prestolnici sestali zunanji mini-

ster švedske, Norveške in Danske — Pariške sodbe 

Oslo, 7. dec. j. (Havas). Danes zjutraj sta ! 
pnspe.ia semkaj švedski zunanji minister 
Sandler tn danski zunanji minister Munch. 
Na kolodvoru ni bilo posebnega sprejema. 
Zunanja ministra sta se odpeljaia takoj 
v palačo norveškega zunanjega ministr-
stva, kjer se je ob 10.30 pričela konfe-
renca zunanjih ministrov vseh treh skan-
dinavskih držav. Na konferenci se v prvi 
vrsti obravnava finski problem v zvezi z 
napadom sovjetske Unije, razen tega pa je 

Finske vojake oblasti odločno zanikajo 1 £ 
trditve, ki jih vsebuje današnje jutranje 1 ^ S ^ Š a n U h ! S sTutlJo  v l e T E Ž 
poročilo sovjetskega poveljstva, češ da so K l s e j l C f J O , . 1 x 6 , 1 

I' J L J iiT!>nnr.i-H«>ininvA „tr. ! skandinavskih držav, med temi kot eno sovjetske čete prebile Mannerheimove utr 
jene črte ob Karelskih jezerih. 

Helsinki, 7. oec. s. (Reuter.) V zadnjih 
24 urah sovjetske čete tudi na daljnjem 
severu, kjer so včeraj nekoliko napredo-
vale, niso dosegle nobenih novih uspehov. 
Finci odločno zanikajo, da bi bilo točno 
sovjetsko poročilo o prodiranju sovjetskih 
čet v Kareliji, kakor tudi poročilo, da je 
bila prebita Mannerheimova obrambna li-
nija na Kareljski ožini. V resnici so sov-
jetske čete samo na enem ali dveh me-
stih dospele v kontakt s prednjimi utrdba-
mi Mannerheimove linije. Ta linija se se-
stoji iz močnih utrdb, ki se nepretrgoma 
raztezajo med jezeri ln močvirji. Finske 
utrdbe se nahajajo v. gozdovih, ki jih do-
bro skrivajo. Pri obrambi Fincem poma-
gajo številne kakor hiša velike skale, kl 
zelo ovirajo prodiranje tankov. Poleg tega 
se nahaja pred utrdbami mnogo min in 
pregrad, ki so večinoma napojene z elek-
tričnim tokom. 

Na daljnem severu je sovjetskim četam 
zelo v oviro dejstvo, da traja dan tam se-
daj samo pet ur. Tako je Rusom odtežko-
čena uporaba težkega topništva in letal. 

nim vodstvom je finsko delavstvo ko-

nec januarja 1918 proglasilo generalni 

štrajk, kar je pomenilo signal za dr-

žavljansko vojno Finski levičarji so 

osnovali sovjetsko vlado v Helsinkih, 

a desnica, oprta na čete, poslane iz 

Nemčije, je začela krvavo vojno pod 

poveljstvom generala Mannerheima. 

baltskega Nemca, ki se je kot caristič-

ni general priključil finski desnici. Dr-

žavljansko vojno, v kateri so finski 

delavci pokazali veliko energijo ter so 

obvladovali situacijo skoro v vsej de-

želi, so kmalu odločili Nemci, ki so po-

slali Mannerheimu na pomoč ekspedi-

cijsko armado pod vodstvom znanega 

generala von der Gcitza. Za nagrado si 

je Nemčija malo kasneje priključila 

Finsko ter dala izvoliti enega od nem-

ških princev za kralja; pod nemškim 

pritiskom je Rusija pristala na pomir-

jen je s Finsko. Toda reakcionarna stran-

ka pod vodstvom Svinhufvuda je te-

meljito izkoristila svojo zmago nad 

marksističnimi nasprotniki. Nevtralni 

viri navajajo, da je dala okrog 80 tisoč 

delavcev vreči v ječe, da je bilo nešte-

to od teh postreljenih, med njimi dva 

poslanca, ostali pa poslani v zapore in 

koncentracijska taborišča, kjer je zo-

glavnih očuvanje stroge nevtralnosti 

Pariz, 7. decembra. A A (Havas.) Napad 
Sovjetske Rusije na Finsko je postavil 
svet pred nova vprašanja. Danes imajo v 
Oslu zunanji ministri skandinavskih dr-
žav svojo sejo. »Jour« z radovednostjo pri-
čakuje to sejo, ker po nekaterih vesteh, ki 
so se razširile, se Švedska in Norveška 
ne želita omejiti samo na proteste, temveč 
bosta, kakor se zdi, nudili Finski pomoč z 
raznimi vojnimi nabavkami. Kljub temu — 
pravi urednik lista »Jour« — je možno, da 
bo konferenca v Oslu povod za novo mi-
rovno pobudo, podobno tisti po sestanku 
med holandsko kraljico in belgijskim kra-
ljem. 

»Oeuvre« tudi pravi, da bo Švedska po-
magala Finski, ter poudarja, da je 5.000 
švedskih prostovoljcev že prispelo včeraj 
na Finsko z 2 vlakoma municije in s pol-
nim vlakom obleke. Prav tako prihaja ve-
liko število italijanskih prostovoljcev vsak 
dan. Včeraj so v Stockholmu številne 
ugledne osebnosti podpisale proglas, ki za-
hteva od vlade, da izvede mobilizacijo in 
priskoči Finski na pomoč. Proglas tudi 
pravi da je od teh trenutkov odvisna tudi 
usoda Švedske. 

Glede samih sovražnosti vsi listi ugotav-
ljajo, da se finske čete bore, kakor so se 
borili nekoč prostovoljci v francoski re-
voluciji 1793 leta. »Figaro« poudarja po-
men sestanka Zveze narodov in pravi, da 
morata na njem Francija in Velika Bri-
tanija zavzeti določno stališče. List pravi, 
da je že jasno, kakšno bo to stališče in da 
je že možno uganiti, da gre za prekinitev 
odnošajev s Sovjetsko Rusijo. Poudarja, 
da se ne sme delati razlika med posamez-
nimi napadi in da morajo biti vsi napadi, 
naj pridejo s katere koli strani, enako ob-
sojeni. Mir more zavladati na svetu le 
tedaj, če spet zavlada pravica. Ni treba 
pozabiti na dogodke, ki so se pripetili pred 
sedanjim napadom na Finsko, kajti brez 
prejšnjih podobnih dogodkov ne bi bilo 
prišlo niti do tega poslednjega. 

Amerika misli na sankcije 
Močna stremljenja za sodelovanje Zedinjenih držav 

z Društvom narodov — Veliko posojilo Finski 

Washington, 7. decembra. A A »Evenlng t se tiče sodelovanja Združenih držav v Dru-

pet tisoče in tisoče pobrala smrt. Doba ^ ^ 

»belega terorja« je ostala za dolgo v j 'proglasilo*proti Sovjetski Rusiji, ter 

Standard« komentira Rooseveltov predlog, 
da se uporabijo finska plačila vojnih dol-
gov za nove kredite ter pravi, da se je 
javno mnenje pred leti, ko se je govorilo 
o nekem podobnem predlogu tako zelo raz-
burilo, da se je začel tresti Kapitol v samih 
temeljih. Danes pa je nasprotno gotovo, 
da ne bo prišlo do nobene neugodne re-
akcije niti v kongresu niti med javnim 
mnenjem zaradi izjave, ki jo je dal Roose-
velt, da bo anuiteta finskih dolgov dne 15. 
decembra spremenjena v poseben odprt 
račun. »Evening Standard« piše o možnosti 
izvajanja sankcij, ki bi jih društvo na-

najhujšem spominu v finski levici, 

strasti še se dolgo niso mogle pomiriti. 

Tudi v zunanjem pogledu so ostale po-

sledice in s Sovjetsko unijo se odnoša-

ji nikakor niso hoteli izboljšati 

Malokdaj so pogledi na bližnjo pre-

teklost tako poučni za razumevanje 

pravi, da bi Zedinjene države mogle priti 
v položaj, da tudi one izvajajo te sank-
cije. Skandinavski diplomati so že nagla-
sili. da bi prijateljski polet več tisoč letal 
na Norveško in Švedsko pomenil koristen 
opomin Sovjetski Rusiji. Ameriška vlada 
sicer doslej ni dala nobenih obljub in su-

, . ,, , , nevanje g e s t i j ^ ostvaritev takega ukrepa, toda 
politične sedanjosti, kakor so pogledi ! dejstvo, da je bila Finska napadena in da 
na finsko nedavno zgodovino, ki nas ji preti popolno uničenje, bi moglo spre-
nanjo spominja finski narodni praznik, i meniti stališče washingtonske vlade, kar 

štvu narodov. Gotovi uradni krogi smatra-
jo, da bi Amerika bila naklonjena vsaki 
iniciativi, ki bi šla za tem, da se reši ne-
odvisnost Finske, ki uživa skupno z Nor-
veško in Švedsko v Zedinjenih državah ve-
lik ugled. Društvo narodov bi lahko po-
stalo osnova, na kateri bi se zgradila vojna 
zveza evropskih držav proti ciljem Sov-
jetske Rusije, zaključuje ameriški list 

Washington, 7. decembra. AA. (Havas). 
Socialistični prvak Norman Thomas je 
imel na javnem zborovanju, organiziranem 
na korist Finske, govor, v katerem je obso-
dil sovjetski napad na Finsko. Istočasno 
je kritiziral ameriške komunistične prva-
ke, ki smatrajo za potrebno podpirati sta-
lišče Sovjetske Rusije. Norman Thomas je 
izjavil, da so vsi ameriški delavci proti 
Stalinu. 

Montevideo, 7. decembra. AA. (Havas). 
Parlament je soglasno proti enemu komu-
nističnemu glasu sprejel resolucijo, v ka-
teri se izražajo simpatije finskemu parla-
mentu zaradi napada s strani Sovjetska 
Rusije na Finska 



ManiSestacije na švedskem 
Proslava finskega narodnega praznika v Stoekholmu — 
Ovacife Sandlerju — Kraljeva čestitka finskemu pred" 

dentu — Zbiranje prostovoljcev 
Stockholm, 7. dec. sj. (Reuter). Finska 

kolonija v Stoekholmu je včeraj organ zi-
rala v okrilju tamošnjega finskega posla-
ništva proslavo finskega narodnega prazni-
ka. Pred poslopjem se je med proslavo na-
brala ogromna množica meščanov švedske 
prestolnice, ki je začela vzklikati finski 
republik in njenemu predsedniku. Množi-
ce so se potem uredile v sprevod, ki je 
krenil po stockhoimskih ulicah ter mani-
festirali za Finsko ter za sodelovanje med 
Švedsko in Finsko. Zborovanju je priso-
stvoval tudi novi finski poslanik Erkko, 
ki ga je množica burno pozdravila. Ko je 
bil dan poziv, da naj občinstvo prispeva za 
pomoč Finski, so ljudje prinašali celo svo-
je poročne prstane. 

Zvečer je odpotoval v Oslo na konferen-
co zunanjih min strov skandinavskih dr-
žav zunanji minister Sandler. Na kolodvo-
ru se je zbrala velika množica, ki je prire-
jala zunanjemu ministru ovacije. V tem 
vidijo dokaz, da je poz cij? Sandlerja zelo 
močna, kljub zahtevam v nemškem časo-
pisju, da naj bi pri bližnji rekonstrukciji 
Izpadel iz vlade. 

Stockholm, 7. dec. br. Tudi švedski kralj 
je včeraj brzojavno čestital prez dentu 
Kalliu k obletnici finskega osvobojenja. V 
svoji brzojavki Je izrazil nedeljene simpa-
tije vsega švedskega naroda za finsko 
stvar in popolno razumevanje za finsko 
borbo, švedsk: zunanji minister Sandler 
je bil v finskem poslaništvu in je osebno 

izrazil čestitke k obletnici osvobojenja od-
pravniku poslov finskega poslaništva 
Erkku. 

Med tem so v švedski nabrali že 500-000 
kron (7 milijonov din) za prostovoljce, ki 
se bodo borili s Finci proti Sovjetom. V 
švedski je bilo doslej ustanovljenih 47 
uradov za sprejemanje prostovoljcev. Pre-
ko švedske obmejne postaje Moderproveja 
odhajajo že prvi kontingenti švedskih pro-
stovoljcev na fin&ko stran. Po nekih ve-
steh se je odpeljalo na Finsko v celoti že 
okrog 7.000 prostovoljcev. 

Stockholm, 7. dec. sj. (Reuter). Švedski 
Rdeči križ je organiziral velike kolonije, 
v katerih bo našlo zatočišče več sto fin-
skih otrok ki so po evakuaciji pr bežali 
na švedsko Mnoge rodbine so stavile svo-
je domove na razpolago za sprejem finskih 
beguncev. 

Ameriški Finci 
kot dobrovoljci 

Helsinki, 7 dec. s Danes Je dospelo v 
Helsinke 230 Fincev ameriških državlja-
nov, ki so se prijavili kot prostovoljci v 
finsko vojsko Odpotovali so iz Amerike 
že v začetku prejšnjega meseca, ko je na 
podlagi napetosti v odnošajih med Sov-
jetsko Rusijo in Finsko kazalo, da bo 
prišlo do vojne. Potem so se mudili ame-
riški Finci v Stoekholmu, odkoder so ta-
koj nadaljevali pot v Helsinke, ko so iz-
vedeli za sovjetski napad na Finsko. 

Biifiifsnija In Ensija 
O&snevi ostrili napadov v glasilu kominterne — Izjave 

zunanjega ministra Gafenca grškim novinarjem 

Bukarešta.  7. dec. s. (Reuter). V romun-
skih vladnih krogih ne kažejo nobenega vi-
dnega vznemirjenja zaradi včerajšnjega 
članka moskovske »Kominterne« Izjavlja-
jo, da je Rumunija pripravljena proučevati 
vsak primeren predlog svojih sosedov, če 
je ta v skladu z romunsko politiko nevtral-
nosti in neodvisnosti. Rumunija pa se bo 
branila, če bo napadena. 

Atene,  7. dec. o. V izjavi zastopnikom 
grškega tiska je romunski zunanji minister 
Gafencu poudaril bojazen Rumunije, da bi 
sc mogla vojna razširiti tudi na vzhodni 
Ba'kan. Nadalje je izrazil svoje prepriča-
nje, da ne obstoja nobeno nasprotje med 
romunskimi in ruskimi interesi in da ne 
veruje, da bi nameravala Sovjetska Rusija 
izpremeniti svojo miroljubno politiko na-
pram Rumuniji. Rumunska zunanja politi-
ka se mora nadaljevati v smislu popolne 
nevtralnosti, dokler sedanja vojna v Evro-
pi ne bo prizadela romunskih življenjskih 
interesov ali samostojnosti in suverenosti 
Rumunije. Rumunija ne namerava spreme-
niti svojega nevtralnega stališča v okviru 
Balkanske zveze Če bo Rumunija napade-
na, se bo branila in vlada računa pri tem 
na podporo vsega romunskega naroda 

Moskva,  7. dec s. (Asssociated Press) 
Danes zjutraj je tudi moskovski radio za-
čel z napadi na Rumun;jo ter jo opozar 
ja'. da jo utegne doleteti usoda Finske, če 
ne bo poslušala sovjetskih nasvetov. 

Incident 
na madžarsko-ruski meji 
Bratislava,  7 dec br Z madžarsko ru 

ske meje prihajajo vesti, po katerih je po 
ložaj tam zmerom bolj napet Lvovski ra 
dio je pričel sedaj s posebnimi propagand 
nimi oddajami za podkarpatske Ukrajince 
ki jih poziva naj se otresejo madžarske ob 
lasti. Na meji se je te dni pripetil tudi ne-
ki incident v katerem je bilo več madžar 
skih vojakov ranjenih. 

Budimpešta,  7. dec. o. (Exchange Tele-

graph). Po došlih vesteh jo prišlo ob sov-
jetsko-ukrajinski meji pri Madžarski do 
spopada med Ukrajinci in Madžari. 

Novi sovjetski poslanik 
v Budimpešti 

Budimepešta,  7. decembra AA . (Havas). 
Horthy je sprejel danes v avdienco nove-
ga sovjetskega poslanika šaranova, ki mu 
je izročil poverilnice. 

Seja velikega fašističnega 
sveta 

Rim, 7. dec. o. (Exchanges Telegraph). 
V rimskih političnih krogih so mnenja, da 
bo veliki fašistični svet, ki se je nocoj se-
stal, razpravljal predvsem o namerah 
Sovjetske Rusije glede na Rumunijo 
Preokret v pisanju sovjetskega tiska pro-
ti Turčiji in Rumuniji tolmačijo v tem smi-
slu, da postaja to vprašanje aktualno. 

Razgovori rumunskih 
in italijanskih diplomatov 

Bukarešta, 7. dec. o. Zunanji ministei 
Gafencu je imel daljši razgovor z itali 
janskim poslanikom. Istočasno je sprejf 
italijanski zunanji minister Ciano romun-
skega poslanika v Rimu. Zdi se, da so ti 
razgovori v zvezi s članko mmoskovskr 
»Kominterne«, ki je včeraj pozvala Rumu 
nijo, naj sklene s Sovjetsko Rusijo pogod 
bo o medsebojni pomoči po zgledu balti 
ških držav. 

Sabotaža v rumunskih 
petrolej skih revirjih? 

Bukarešta, 7 dec. br Požari v revirjih 
rumunskih petrolejskih vrelcev se vedn«. 
bolj množe V pretekli noči je izbruhnil žt 
peti požar v bližini Trgovišta. V nekaj 
urab je zgorela moderna tovarna parafina 
več vagonov parafina in drugih izdelkov 
Rumunski listi, ki poročajo o teh požarih 
so mnenja, da so bili podtaknjeni. 

Senzacijska ugibanja o nenadnem obisku nemškega 
veleposlanika pri turškem zunanjem ministru 

Carigrad, 7. dec. z. Nemški poslanik Pa-
pen je sinoči docela nenadoma prispel v 
turško narodno sknpščlno in nnjno prosil 
za takojšen sestanek x zunanjim ministrom 
Saradzoglom, ki je bil pravkar na seji ne-
kega parlamentarnega odbora. Razgovor 
je trajal pol ure. O čem sta razpravljala 
ni znano, vendar pa je v diplomatskih kro-
gih vzbudil ta sestanek veliko senzacijo, 
tem bolj ker je zunanji minister Saradzo-
glu takoj nato poročal predsedniku re-
publike. Po tej avdienci je bil objavljen 
komunike, po katerem je bil docela ne-
nadno odpovedan nameravani obisk pred-
sednika republike v južnih turških kra-
jih, kamor je nameraval odpotovati te dni. 
Pač pa se je izvedelo, da bo predsednik 
republike prihodnje dni obiskal Erzerum 
in vzhodne turške obmejne pokrajine. 

Ankara, 7. dec. s. (Associated Press.) 
Današnje turško časopisje ostro napada 
Nemčijo. Nekateri časopisi zahtevajo ce-
lo odpoklic nemškega poslanika von Pa-
pena. Napadi so v zvezi s trditvijo, da je 
tiskovni odsek nemškega poslaništva v 
Ankari pred dnevi dostavil novinarjem v 
turščino preveden tekst nekega članka mo-
skovske »Pravde«, ki je napadal Turčijo. 
Prevod pa baje ni bil točen. Nemški po-
slanik von Papen je imel sinoči konferen-
co z zunanjim ministrom Saradzoglom. Ta 
razgovor je vzbudil v diplomatskih krogih 
veliko zanimanje ter je dal povoda za mno-
ga ugibanja. 

Carigrad, 7. dec. o. (Exchanges Tele-
graph). Turška vlada je sklenila, da bo 
postila zgraditi v Angliji 11 novih vojnih 
ladij, za kar je določen kredit 10 milijonov 
turških funtov (850 milijonov din). 

London, 7. dec. z V londonskih te pa-
riških diplomatskih krogih skrbno zasle-
dujejo razvoj dogodkov v jugovzhodni 
Evropi m Mali Aziji. Po pisanju nemške-
ga tiska sodeč, domnevajo, da gre nemška 
politika za tem, da bi zapletla Rusijo v 
vojno z Anglijo in Francijo. Zato daje 
Moskvi nasvete, naj izzove konflikte tam, 
ker sta zapadni velesili najbolj občutljivi. 

Od tod tudi nenadni napadi nemškega tis 
ka na Turčijo in Rumunijo. Nemčija ra-
čuna s tem, da bo imela še le tedaj v Ru-
siji resničnega zaveznika, če se bo Rusija 
zapletla v vojno z Anglijo in Francijo ter 
njunimi zavezniki. 

Umor nemškega 
diplomata v Amerik" 

New  York.  7. dec. A A Včeraj so našli 
na njegovem stanovanju v Brooklvnu mrt 
vega tajnika nemškega generalnega konzu 
lata VValterja Engelberga z razbito loba 
njo. Nered v sobi je kazal, da se je izvršil 
v njej ogorčen boj. Orožja s katerim je 
morilec izvršil svoje dejanje po vsej prili-
ki z železno palico, še niso našli. Na poli-
ciji izjavljajo, da ne gre za zločinsko tatvi-
no, ker ni zmanjkalo nobene vrednote. 

Policija je prijela 7 ljudi, vendar pa se ji 
še ni posrečilo ugotoviti, kdi je izvršil 
umor. Zaplenili so mnogo pisem in važnih 
listin, ki so pripadale žrtvi zločina Pouda-
riti je treba, da so hišo, kjer je stanoval 
Engelberg, stražili policijski agenti. V Ohi-
cagu je bil Engelberg znan kot tajni agent 
nemške zveze v tujmi. 
New  York,  7  dec. A A (Reuter). Kakor 

je bilo ponoči objavljeno, da so v neki hi- j 
S v Brooklynu našli truplo moškega, o ka- j 
terem so najprej mislili, da je tajnik nem- j 
škega generalnega konzulata Engelberga 
kakor pa poroča jutranji »Newyork Daily 
News«, so oblasti ugotovile, da pri tem ne 
gre za tajnika nemškega generalnega kon-
zulata Engelberga. Policiji se še ni posre-
čilo niti približno ugotoviti okolnosti, za-
radi katerih je bil ubit ta neznanec. 

Tri usmrtitve v Berlinu 
Berlin,  7. dec. s. (Reuter). Davi so bile 

v Berlinu izvršene tri smrtne obsodbe zara- j 
di veleizdaje. Eden izmed usmrčenih je bil 
obtožen, da je delil letake, naperjene proti i 
narodno socialističnim voditeljem. 1 

1 Angleško in nemško letalo 
trčili v zraku 

Na kopnem ni bilo večjih spopadov, le artilerijski 
ogenj je Ul živahen — Kralj Jurij na fronti 

Pariz, 7. dec. br. Vrhovno poveljstvo 
francoske vojske je davi objavilo nasled-
nje 187. vojno poročilo: Ponoči se je na-
vilo precej živahno izvidniško delovanje 
na obeh straneh fronte. Istočasno Je bilo 
ojačeno tudi topniško streljanje. 

Berlin, 7. dec. A A (DNB) Vrhovno po-
veljstvo poroča: Na zapadnem bojšču se 
je le artilerija nekoliko udejstovala. Naša 
letala so izvedla ogledniške polete tudi 
nad Anglijo ln Škotsko. Izvrdniška letala 
So spet letela nad Shetlandsktml otoki. 
Pri letalskem spopadu zahodno od ho-
landskega otoka Texel sta tričili škripaj 
neko nemško ln neko angleško letalo. Obe 
letali sta padli v morje. V večernih urab 
Je pet angleških letal izvedlo posamične 
polete nad Schleswig-Hol«teinom. 

London, 7 dec br. Kralj Juril VI.. ki 
se še zmerom mudi v Franciji, je danes 
dopoldne sprejel vojne poročevalce in fo-
tografe. ki so dodeljeni angleški vojski v 
Franciji. Najprej ga je pozdravil znani 
francoski novinar in pisatelj Andree 
Maurois. Kralj mu je prisrčno stisnil ro-
ko. Maurois je bil v uniformi francoskega 
vojaka Nato se je kralj nekaj časa raz-
govarjal z angleškim publicistom Gippsom. 
ki ga že dolgo pozna, potem pa še z dru-
gimi poročevalci angleškega, francoskega, 
kanadskega in ameriškega tiska. Po raz-
govoru se je odpeljal spet v prve posto-
janke. ki jih je dobro pregledal. 

Kaj pravijo Angleži? 
London, 7. dec. s. Reuter. Današnje nem-

ško vojno poročilo priznava, da so ob pri-
liki izvidniškega poleta angleška letala v 
pretekli noči petkrat letela preko Šlezvik-
Holštajna. 

Nemško poročilo tudi pravi, da sta se 
nad holandskim otokom Texel zapletli vče-
raj v borbo angleško in nemško letalo ter 
obe strmoglavili v morje. V angleškem le-
talskem ministrstvu izjavljajo, da jim o 
taki borbi ni ničesar znanega? pač pa 
so se letala angleške obalne zaščite vče-
raj zapletla v borbo z dvema nemškima 
letaloma tipa Dornier. Obe nemški letali sta 
bili menda poškodovani, ker je izgledalo, 
da sta bili zelo nesigurni v poletu, ko sta 
se oddaljevali. Vsled tega mislijo, da sta 
se morda ti dve nemški letali ponesrečili 
ob holandski obali. 

Bitke nad Severnim 
morjem 

L°ndon, 7. decembra. AA . (Reuter). Po 
poročilih z merodajnega mesta je prišlo 
včeraj nad Severnim morjem dvakrat do 
borbe med britanskimi in nemškimi leta-
li. Nemci so pr; tej prilki pripeljali v 
borbo hitroplane znamke »Dornier«, ki so 
pa bili med bar'« težko poškodovani. Pr-
vo borbo je zadržalo britansko letalo, ki 
se je nahajalo na ogledniškem poletu se-
erno od HelgoJanda. Cim je pilot zagle-

dal nemškega velikana je takoj sprejel 
borbo. S spretnm manevriranjem si je 
Anglež stal osvoj.ti ugodnejši položaj, 
medtem ko se je nasprotni posadki sonce 
bleščalo v oči in a tem ni mogla precizno 
streljati. Končno je nemško letalo začelo 
zelo nizko leteti. To je Anglež izkoristil, 
priletd nad nasprotnika ki krogle so kar 
deževale nanj. Po treh brezupnih napadih 
na britansko letalo je »Dornier« ves pre-
streljen opustil nadaljno borbo m se vrnil 
na svoje oporišče Druga borba se je odi-
grala približno 200 mHj od Obale med an-
gleškim ogledniškim letalom in velikim 
»Dornierom«. V tej borbi je Britanec ne 
samo zbil premočnega sovražn ka, tem-
več ga je pol ure celo preganjal. Nemcu 
se je končno posrečilo pobegniti vendar 
pa je Anglež lahko videl, da je sovražne-
mu letalu poškodoval rezervoarje za go-
rivo. 

Letalska bitka 
pri Firth of Forthu 

London, 7. dec. j. (Reuter) Danes zgo-
daj popoldne je bil izdan v vseh krajih 
ob Firth of Forthu protiletalski alarm, ki 
je trajal 35 minut. Z morske strani se je v 
tem času slišalo močno topovsko strelja-
nje. Očividci pripovedujejo, da so videli v 
daljavi več letal, ki so se ponovno spu-
ščala skoraj navpično na morje. Sodijo, da 
je moralo priti na odprtem morju zunaj 
Firth of Fortha do letalske bitke. 

London, 7. dec. a. (Reuter.) Malo po pol-
dne se je osem nemških letal poskusilo 
približati Firth of Forthu. Angleška lov-
ska letala so se dvignila ter po kratki bor-
bi nemška letala pregnala, ne da bi ta mo-
gla priti do angleške obale. Izgleda, da je 
bilo v boju zadeto eno nemško letalo. 
Bombe niso bile vržene, pač je bil dan v 
področju Firt of Forth letalski alarm, ki 
je trajal 35 minut. 

London,  7.  dec. s. (Reuter). Nekaj časa 
pred napadom na Firth of Forth sta danes 
dve nemški letali poskusili napad na seve-
rovzhodno škotsko obalo Angleška letala 
so se zapletla z njima v borbo ter ju pre-
gnala Eno nemško letalo je bilo menda po-
škodovano. Ob obali ie bil dan letalski 
alarm, ki je trajal pol ure. 

Angleški letalci 
nad severno Nemčijo 

London, 7. dec s Letalsko ministrstvo 
javlja, da so angleška letala v pretekli 
noči izvedla nov uspešen Izvidniški polet 
nad severno Nemčijo. 

Nemško uradno poročilo pravi, da so 
bila angleška letala opažena nad Frizi-
šldml otoki ter Slezvig-Holštajnom. An-
gleška letala niso metala bomb. Proti-
letalsko topništvo jih je obstreljevalo. 

Nemško poročilo tudi trdi. da so ang 1^ 
ška letala priletela preko danskega ozem-
lja To trditev tako v Londonu kakor tudi 
v Kodanju uradno zanikajo. 

Katastrofa holantiskega 
tovornega parnika 

Na potu v Indijo ga je včeraj dopoldne v Rokavskem 
prelivu potopila nemška podmornica — 45 ljudi po-

grevajo 
Amsterdam, 7. dec. j. (Havas). Na po-

. iz Aatvveipna v holandsko Indijo ie bil 
anes v Rokavskem prelivu torpecf ran od 

lemške podmornice holandski tovorn par-
oik »Tajandoen« (8169 ton). Parnik je 
mel poleg raznega tovora na krovu tudi 
uiogo potn kov, tako da je bilo na iadji 

.j celoti 77 ljudi. Med potniki je bilo mno-
£0 žena in otrok ki so se vračali k svoj-
cem, ki žive kot kolonisti v holands.-d In-
lijL Takoj po torpediranju je na krovu 
zbruhnil požar, tako da je nastala med 
potniki nepopisna panika. Več ljudi je po-
kakalo v morje a so v redu lahko spu-
stili s potapljajoče se ladje samo dva re-
šilna čolna. Enega teh čolnov je kmalu po 
katastrofi našel belgijski parnik »Louls 
Scheit«, ki je takoj nato s svojo radijsko 
postajo poklical vse ladje v Rokavskem 
prelivu na kraj, kjer se je nesreča pripe-
tila, da pomagajo skati ponesrečence par-
nika »Tajendoer.«. 

Vest o torpodiranju holandske tovorne 
ladje se je razširila v Amsterdamu in 
drugih holandskih mestih danes že v do-
poldanskih urah in je vzbudila v holand-
ski javnosti silen vts. Opoldanske izdaje 
listov obsežno poročalo o katastrofi ter 
poudarjajo, da je to že drugi primer, da 
je bila torpedi rana nevtraina holandska 
ladja na poti iz nevtralnega pristanišča 
v drugo nevtralno pristanišče, čeprav na 
krovu n: imela ničesar kar je v nasprot-
ju z naredbami o tihotapskem blagu. 

Ni še dolgo tega ko je nemška pod-
mornica torpediral? holandsko petrolejsko 
ladjo »Sliedrecht«. pri čemer je izgubilo 
življenje 26 ljudi. Koliko ljudi ie zahteva-
lo torpedlranje »Tejčndoer.a«. še ni ugo-
tovljeno, vendar se ie bat . da bo to pot 
število žrtev še dosti večja. 

Paroplovna družba Societed Neede-land. 
kt je bila lastrrca ladje, je vest o torpe-
diranju z vsemi podrobnimi detajli takoj 
sporočila holandski vladi ter prosila za in-
tervencijo v Berlinu 

L°n<Jon, 7. dec. s (Reuter) Na potop-
ljenem parniku »Ta.:andoen« je b'lo 63 
mož posadke tn 14 potn:"kov med nilmi 
več otrok ReSer.lh je 6 potnikov in 28 čla-
nov posadke, druge pogrešajo. Ladja tre-
notno še gori. 

Potopljen  grški ?ar^ik 
London, 7. dec. s. (Reuter) V bližin 

vzhodne angleške obale je bil včeraj po-
topljen grški parnik »Paralos« (4000 ton). 
Eksplozija je parnik nenadoma raztrgala 
na dvoje. Ni še ugotovljeno, če je zadel na 
mino ali pa je bil torped;ran. štirje člani 
posadke so bli ubiti, ostalih 22 je rešenih. 
Ladja »Paralos« je bila naložila svoj to-
vor v'Arversu in je bila namenjena v Pi-
re]. Kmalu po sončnem vzhodu se je ladji 
na lopem po hudi eksploz ji razklala. Kev 
je dimnik padel na palubo in so ja^nborji 

trešiMli na ladjo Je mnogo mornarjev ra 
njen h. 

Pogrešajo tudi angleški parnik »Hunt-
man« (8200 ton) iz Liverpoola. Na krovu 
je imel okoli 100 članov posadke, od tega 
60 Ind jcev ter 10 potnikov. O parniku ni 
nobenih vesti. 

Griki mornarji nočejo 
voz" ti v vojnih predelih 
Gibraltar, 7. dec. br Na treh grškib 

parnikih. «d so se ustavili v tukajšnji lu 
ki se je včeraj uprlo 150 mornarjev, ki 
pod nobenim pogojem niso hoteli nadalje-
vati plovbe proti Anglij". Davi so mornarji 
odpotovali nazaj v Grčijo Za enkrat še ni 
znano, kaj bodo z ladjami brez posadk 
ukrenili. 

še ena angleška ladja 
potopljena 

London, 7 dec. s. (Reuter) Zvečer je bil 
• objavljen naslednji komunike Tajnik ad-
| miralitete z obžalovanjem javlja, da je bi-
i la ribiška ladja kraljeve mornarice »Wa-
| shington« (209 ton) včeraj v Severnem mor-
i ju od mine potopljena, pri čemer je izgu-
I bilo življenje osem ljudi. 

Japonska proti 
poostreni blokad! 

Tokio, 7. dec (DNB) Kakor je izjavil 
zastopnik japonske admiralitete. japonska 
vit da n: spremenila svojega stališča, po 
katerem angleška zapora nemškega izvoza 
predstavlja enostransko kršitev medna-
rodne a prava. /Nekemu tujemu novinarju 
je za.-topnik japonske admiralitete dejal, 
da se japonska vlada, ki je pri angleški 
vladi vložila protest proti poostritvi za-
pore, nadeja, da bodo v Londonu tej ja-
ponski pritožbi posvetili potrebno pozor-
nost. Pisanje časopisov, po katerem bo 
japonska vlada v primeru, da Velika Bri-
tanija zavrne japonsko pritožbo, izdala 
končne ukrepe, ie zastonnik japonske ad-
miralitete označil kot odmev japonskega 
javnega mnenja Podrobnih izjav o tem 
vprašanju ni hotel dati. Zapora nemškega 
izvoza — je dejal dalje — pomeni za ne-
vtralne države tako veliko škodo, da te 
države ne morejo soglašati z njo. Kolčno 
je dejal, da je po vesteh iz Washingtona 
tudi ameriška vlada sprejela sklep, da se 
v Londonu pritoži zaradi poostritve za-
pore. 

Nesreča jugoslovenske ladje 
Miaml, 7. dec. AA . (Havaa). Jugoslo-

venska ladja »Drava« (3500 ton), name-
njena na Haiti je sporočila, da vd ra vo-
da v ladjo, ln je zaprosila za nujno pomoč. 
Jugoslovanski lad£ je prihitela na pomoč 
holandska ladja »Flora«. 

Poročila  naše  H.  izdaje* 

Megla nad Finsko 
Helsinki, 7. dec. A A . (Havaa.) Borbe na 

vseh finskih bojiščih so danes popoldne 
potekale v znamenju nenadnega preobra-
ta vremena. Znana je posebnost podnebja 
v Vzhodni Finski, kjer po snegu po na-
vadi nastopajo lepi sončni dnevi, ki po-
vzročajo naglo tajenje snega. Zaiadi te-
ga so vse ceste strahovito blatne in so 
zato tudi vsi premiki čet nemogoči. More-
biti sploh ni v Evropi kraja, kjer bi bile 
podnebne razmere take, kakor na Fin-
skem in kjer bi bili podnebni momenti ta-
ko odločilne važnosti za izid vojske kakor 
Je to v severovzhodni Evropi. Ta pojav 
velja v enaki meri za operacije na kop-
nem, kakor tudi za letalske in pomorske 
operacije. 

Danes vlada megleno vreme v vsem 
Finskem zalivu. V Helsinkih je tako me-
gleno, da se ne vidi niti vrh znanega 
olimpijskega stolpa, ki je visok 50 metrov. 
V takih okoliščinah se ni treba bati so-
vražnega napada iz zraka. V Finskem za-
livu so danes nemogoče ne samo letalske 
akcije, temveč tudi pomorske. V tem 
vmesnem času pa odstranjujejo v Helsin-
kih ruševine, ki so ostale od zadnjih le-
talskih napadov na mesto. Pri tej nriliki 
so potegnili izpod ruševin še večie število 
trupel, s čimer se je dvignilo število člo-
veških žrtev, katere so povzročili sovjet-
ski letalci z bombardiranjem. 

Kaj je s ilnšklm 
obrambnim pasom 
Moskva, 7. dec. AA . (Havas.) Sovjet-

ska službena sporočila trde, da so rdeče 
čete predrle finsko obrambno tkzv. Man-
nerheimovo črto, katero pa sovjeti služ-
beno dosledno imenujejo črto »Maginot 
Kirk«. Kakor znano, je bil angleški gene-
ral Kirk svoj čas eden glavnih inštruk-
torjev finske vojske. S takim poimenova-
njem finske obrambne črte bi sovjeti radi 
dokazali svoj uspeh ter istočasno kot ne-
ke vrste neuspeh francoske in britanske 
vojne tehnike, kakor bi radi tudi postavili 
tezo, da je Velika Britanija pregovorila 
Finsko, naj se Sovjetski Rusiji ne vda, 
temveč naj stopi rajši v vojno z njo. 

London, 7. dec. AA . (Reuter.) Tukajšnji 
uradni predstavniki ponovno odločno za-
nikajo trditve Moskve, da so vojaki rde-
če armade menda prebili glavno finsko 
obrambno črto, tako imenovano Manner-
heimovo črto. V teh krogih poudarjajo, 
da je ta finska obrambna črta na nekate-
rih krajih globoka tudi 30 kilometrov in 
da so njene umetne zapreke vešče spoje-
ne z naravnimi zaprekami, kakor so reke 
in jezera. Poleg tega poudarjajo službeni 
finski krogi, da je naziv »Kirkova« črta 
zloben. General sir Walter Kirk je bil 
glavni strokovni s\ etovH.ec finskega ge-
neralnega štaba v letih 1924 in 1925, ime-
novano finsko obrambno črto pa so Finci 
zgradili šele kasneje. Gradili so jo izključ-
no finski inženirji in vojaki. 

Sovjeti uporabljajo 
strupene pline 

Helsinki, 7. decembra. AA. (Reuter.) 
Po poročilo finske poluradne poročeval-
ske agencije je sovjetsko topništvo začelo 
uporabljati danes v borbi severno od je-
zera Ladoga granate in šrapnele, napol-
njene s strupenim plinom. Do zdaj je 11 
finskih topničarjev podleglo plinu. 

Nočne vesti s finskih bojišč 
Helsinki, 7. dec. s. (Reuter.) Z okolice 

Pečenge poročajo o težkih bojih. Baje so 
sovjetske čete imele 2000 mrtvih. Večje 
vojaške operacije so tu radi neugodnega 
vremena nemosroče, pa se Finci poslužuje-
jo metod četniške vojne. 

Z meje v Kareliji so sovjetske čete v 
smeri proti Botniškemu zalivu prodrle na 
nekem mestu za 80 km zapadno od ruske 
meje. Sovjetski motorizirani oddelki so 
imeli pri tem težke izgube. 

Na zapadni fronti 
Pariz, 7. dec. br. Vrhovno poveljstvo 

francoske vojske je nocoj objavilo nasled-
nje 190. vojno poročilo: 

Na obeh straneh živahno delovanje iz-
vidniških čet. Vzdolž fronte ob Renu je 
bilo v akciji tudi topništvo. 

Pariz, 7. dec. s. (Reuter). Na zapadni 
fronti je še vedno opaziti povečano aktiv-
nost patrol z nemške strani, zlasti ob Mo-
zeli. Francozi so proti nemškim napadom 
uspešno uporabili topništvo ter so vse na-
pade odbili. Nemci so imeli znatne izgube, 
ne da bi se jim posrečilo zajeti kake ujetni-
ke. Največji nemški napad je bil snoči iz-
veden pri Weissenbourgu. Nemci so poslali 
v boj celo kompanijo, ki je res zavzela ne-
kaj ozemlja. S topniško akcijo pa so fran-
coske čete sovražnika kmalu prisilile z 
znatnimi izgubami k umiku. 

Tri ladje in tri letala 
Oslo, 7. dec. s. (Reuter.) Zapadno od 

Bergena, tik izven norveških teritorialnih 
vod, je bila danes bitka med tremi vojni-
mi ladjami neznane pripadnosti in tremi 
letali. Topovsko streljanje je bilo slišati 
dve uri. 

V Grčiji odkrita komu-
nistična centrala za Balkan 

Atene, 7. dec. s. (Reuter.) Grška poli-
cija je odkrila tajno komunistično centra-
lo za Balkan. Zaplenjena je bila tudi taj-
na radijska postaja. 

Naš kliring 
z Rumunijo ukinjen 

Beograd, 7. dec. p. Kakor poročajo lz 
Bukarešte, je bil popoldne podpisan spo-
razum med našo in romunsko trgovinsko 
delegacijo. Po novem sporazumu bo uki-
njen klirinški sistem, ki bo nadomeščen a 
plačevanjem v devizah. Na ta način je de-
finitivno rešeno vprašanje dobavljanja ro-
munske nafte naši državi, ki se bo odslej 
razvijalo zopet povsem normalno. Rumu-
nija bo dobivala od Jugoslavije baker, ki 
ga bo prav tako morala plačevati v goto-
vini. 

Vremenska napoved 
Zemunska vremenska napovod aa da-

nes: Nekoliko mrzle je, delno oblačno v 
južnih krajih in v gorskih predelih. Na 
južni polovici države in po hribih utegne 
deževati. Megla v dolinah In kotlinah. 



Akademska plesna vaja J A S O bo 

v soboto ob 20. uri v Trgovskem djmu. 
Mojster Jenko bo učil novi ples »Park 
Parade«, še enkrat bo pa pokazal najno-
vejši angleški ples Blackpool Walk Igra 
plesni orkester Swing-Rhytm. Vabljeni! 

ut— Predavanje SPD. V torek 12. t. m. 
ob 20. priredi Slovensko planinsko Iruštvo 
predavanje g. ravnatelja Kunavra: »Pla-
ninci in zvezde«. Predavanje bodo sprem-
ljali številni d apozitivL Vstopnice so že 
na razpolago v društveni pisarni SPD na 
Aleksandrovi cesti 4/1. (—) 

u— Drevi ob 20. uri bo začetniško na-
daljevalni plesni tečaj Jenkove šole v »Ka-
zini«. V nedeljo t»b 16. uri popoldanski 
ples. (—) 

u— XIX. Slovanski večer, ki ga prire-
ja J N A D »Jugoslavija«, bo 20. januarja 
1940. Vljudno so naprošena vsa društva, 
da to upoštevajo m naj tega dne ne pri-
rejajo svojih prireditev. 

u— Tatovi na Dolenjski cesti. Včeraj 
ponoči so neznani tatovi vlomili v stano-
vanje Bošk-novih na Dolenjski cest; S7. S 
ponarejenimi ključi so odiprli hišna in sta-
novanjska vrata ter iz predsobe odnesli 
sinovo suknjo raečkastorujave barve, suk-
njič njegovega mlajšega brata in sivkasto 
rujav nov klobuk. Včeraj dopoldne so suk-
njič naši', otroci na bližnjem travnku, s 
suknjo in klobukom pa je tat pobegnil. 
Gotovo ju bo skušal vnovčiti na starini 
ali kje drugje. Svarimo pred nakupom! 

Iz Celja 
e— V mali dvorani Celjskega doma iz-

stavljajo svoja slikarska dela gg. Didek 
Zoi-an, Klemenčoč Dore in Stupica Gabri-
jel. Razstava bo odprta od 10. do 20. t. m. 

e— Na protidraginjskem zborovanju, ki 
ga bodo priredile svobodne strokovne or-
ganizacije delavcev in nameščencev v ne-
deljo ob 9. v veliki dvorani Narodnega do-
ma v Celju, bodo poročal gg. Josip Gol-
majer iz Ljubljane, Josip Petejan iz Ma-
ribora ter Jakob Vodop.vec in Jožko Jurač 
iz Celja. 

e— Baletni večer Maksa KiirboSa in Ire-
ne Litvinove, bo v soboto 16. t. m. ob 20 
v gledališču. Na sporedu so klasični, ka-
rakterni in plastični plesi po glasbi Beet-
hovna, Chopina. Straussa, Debussyja itd 
Baletni večer bo nudil lep umetniški už. 
tek. 

e— Lastniki motornih vo-zM iz območja 
sreskega načelstva v Celju naj dvignejo 
prijave o potrošnj bencina v soboto ali ne-
deljo pri pristojnih občinah. 

H R A N I L N I C A 
DRAVSKE BANOVINE 
podružnica CELJE, 

nasproti pošte — Cankarjeva cesta 
Domač pupilarno varen zavod, izvršuje vse 
denarne posle. Najbolj varna naložba. — 

J A M S T V O D R A V S K E B A N O V I N E . 
Pojasnila brezplačno. 

<5— Starši, ki so prejeli popisne liste 
otrok, pa jih še niso vrnili, naj jih do tor-
ka 12. t. m. zaneslj vo vrnejo zaščitnemu 
oddelku mestnega poglavarstva, dvorišče, 
levo. 

e— Namesto venca na grob nepozabne-
mu tovarišu g. Franju Krajncu je darovai 
g. Fran Voglar, šolski upravitelj v p. v 
Celju, 100 din socialnemu fondu sreskega 
društva J U U v Celju. 

e— Starokatoliške službe b°žje ne bo . 
nedeljo v Celju, marveč ob 9. v dvoran; 
Sokolskega doma v Trbovljah. 

e— Umrla je včeraj v celjski bolnišnici 
v starosti 31 let Lizika Peerova, uradni 
ca pri odvetniku dr. Gorčarju v Šoštanju 
Pokojni blag spomin, svojcem naše iskre 
no sožalje! 

e— Obstrelil se je. Ko se je vračal 151et 
ni posestnikov sin in dijak Robert Cimper-
man iz Orle vasi pri Braslovčah v torek 
okrog 17. s postaje v St. Petru v Savnjsk-
dolini domov, mu je dal neki brivski vaje-
nec samokres. Cirmperman je ravnal s sa 
mokresom tako neprevidno, da se je samo 
kres sprožil. Krogla je zadela Cimpermanb 
v levo dlan. Ponesrečenec se zdravi v celj-
ski bolnišnici. 

e— Nesreča pri klanju. Ko je 331etr. 
dninar Ivan Koštomaj iz Šmai tnega v Rož-
ni dolini klal v sredo pri posestniku Pin 
terju v Novi cerkvi govedo, se je težko 
poškodoval. Med delom je padeJ železeD 
drog na Koštomaja in mu zlomil čeljust 
Koštomaja so oddali v celjsko bolnišn co 

e— Drzen vlom pri Kmetijski družbi 
V noči od srede na četrtek so neznanci 
izvršili drzen vlom v prostore Kmetijske 
družbe v Aškerčevi ulici v Celju. S sile 
so odprl; skladiščna vrata in nate vrata 
ki vodijo v pisarno. Iz pisarne so odnesli 
800 din gotovine, samokres tipa Walter in 
daljnogled. Nato so vlomili v sosedne pro-
store glavne tobačne zaloge, tam pa sc 
ukradli samo tri zavitke cigaret »Drava« 
Hotel, so tudi navrtati železno blagajno v 
pisarni, kar jim pa ni uspelo Izgleda, da 
so izvršili ta vlom isti zločinci ki imajc 
tudi na vesti nočne vlome v stanovanja 
k; so bili izvršeni v zadnjem času v Celju 
in okolici. Policija je ukrenila vse, da čim 
prej izsledi vlomilce. 

e— Dve žrtvi ubijalcev. Dne 28 novem 
bra je posestnik Josip Drozg pri Sv. Pe-
tru na Medvedovem selu v prep ru napa-
del 731etnega posestnika Petra Tramška 
v njegovem hlevu. Udaril je Tramška več-
krat z motiko ter mu prebil lobanjo in ga 
tudi poškodoval po ramenih Tramška so 
prepeljali v celjsko bolnišnico kjer je v 
sredo podlegel poškodbam. Drozga so are-
tirali in izročili sodišču. V torek pozno 
zvečer se je pojavil 381etni Franc Babin 
iz  Mozirja vinjen pred škrubejevo gostil-
no v Mozirju. Ker je bila gostilna že za-
prta. je začel razb jati po vratih nakar 
so mu odprli. V kuhinji je bilo več fantov 
ki so tam pili Ko je začel Babin v vinje-
nosti groziti gostilničarki. so ga fantje 
vrgl iz gostilne. Ker pa je zunaj še dalje 
kričal in zmerjal, sta stopila brata Franc 
in Ivan Šolar ven, napadla Babina in ga 
udarila večkrat z lato po glavi. Zjutraj so 
našli Babina blizu gostilne mrtvega. Oba 
brata Šolarja so orožniki aretirali. 

Iz  M*r5fc<>ra 
a— Domoljubno  srce  Maribora  Kakor 

vsako leto. tako bo tudi letos na današnji 
praznik od 8. do 12. v prostorih pomožne 
šole v Raz'agovi ulici razstava nabranih da-
ril, ki so namenjena za letošnje obdarova-
nje naše obmejne šolske mladine Na raz-
stavi bodo razstavljena tudi lepa ročna de-
la, ki so jih izdelale marljive učenke osnov-
nih in meščanskih šol. Oglejte sr prezanimi-
vo razstavo, ki priča o domoljubnem, top-
lem srcu Maribora, ki utriplje za našo me-
jo. 

a— Predavanje o raku V Ljudski univer- | 
zi bo predaval primarij ženske bolnišnice v 
Ljubljani g. dr Alojzij Zalokar o raku pri 
ženskah Po vzoru drugih držav je potreb 
no, da se posveča čim več pažnje sistema 
tični borbi proti raku zlasti ker število obo 
len j na raku stalno narašča. Predavanje od-
ličnega strokovnjaka bodo pojasnjevale ski 
optične slike. 

a— Protidraginjsko  zborovanje  priredijo 
tuk »svobodne strokovne organizacije v ne-
deljo ob pol 10. v dvorani Sokolskega do-
ma v Mariboru. 

a—  Iz  gledališke  pisarne.  Danes ob 15. 
zadnjič in ob znižanih cenah »Celjski grof-
je«, zvečer »Lepa Vida«. Jutri v soboto pre-
miera švicarske drame »Via mala«, za red 
B v nedeljo pop. ob 15. uri »Prodana ne-
vesta«. ob 20. uri »Via mala.« V drami 
»Via ma'a« je sledeča zasedba- Gorinšek 
kot Niclaus Lauret. Rasbergerjeva in Star-
čeva kot niegovi sestri. Nakrst kot preisko-
valni sodnik Kraljeva kot njegova mati. 
lorinškova pa k " t mati Lauretovih Nasto-
oijo 'e Košuta. B'až in Križa jeva. 

a— »Tam na gorah«, pr ljubljeno ope-
reto bo izvajala dramska družina Sokola 
v Studencih jutri, v soboto, in v nedeljo 
10. t .m. 

a—  Prijava  motornih  vozil  Obrazce za 
nrijavo motorn. vozil in obratnih motorjev 
no novi min naredbi dobijo brezplačno pri 
tuk predstoini=tvu mestne policije v sobi 
št 4 lastniki motornih vozil, ki so registri-
rana pri predstojništvu in pa lastniki mo-
torje\ v območju Maribora. 

a— šahovske novice Na pred<=nočnjem 
Tekmovanju v okviru božičnega šahovskega 
••nrnirja so bili do«e->pni sledeči rezu^ati : 
Kukovec je premaga! Audiča. Kuster No-
^ana Babič Luke^a Gerželj Marvina, Ma-
rotti Foraya Mišura Rnnnrja. C u j z n : k Ba-
krrčiča Prihodnje kolo bo drevi. Stanje 
DO 2 kol Ger^d i 2 Kukovec. Mišura. Ku-
«ter. Babic in Marotti 1 in no!. Forav, No-
san, G izmk m Lukeš 1. Runar pol. Ketiš, 
Marvin Aud 'r ;r> "-'-n-rič brez točke. 

a—  Slana  je  pobelila  v noč1 na četrtek 
Maribor in okolico V solncu ie bila slana 
vidna do devetih. Ju tmja temperatu-
ra —1.9. 

a— Sušilnica  lanu  ie  znorela.  V Završju 
ori Mislinji je zgorela posestniku Jakobu 
""erkovniku sušilnica lanu Vzrok požara ni 
man. 

a _  Pobeglo  dekle  17 letna Vida Strna-
<ova je izginila z doma na Betnavski 18 in 

se odtlej ni več vrnila domov Starši so v 
' ^h za nieno usodo Policija poizvedu-

je za pobeglim dekletom 
a— Možu  železen lonec v glavo V Zgor -

nji Bistrici se je prinetil r>r Huberjevih v 
prepiru razburljiv dogodek Žena je vrg'a 
možu v glavo precej težak železen lonec. 
Mož se je zgrudil s precejšnjimi poškodba-
mi na glavi. Bojevita žena je ovadena drž. 
'ožilstvu. 

a—  Zdravniško  dežurno  clnfbo  za nujno 
K>m- : članom O U Z D m njihovim svojcem 
ma danes na praznik zdravnik dr Hugon 
Velker, PobrešVn ce«ta 2. 

Ii Ptuja 
j Pomoč ubožnim. Mestna občina na-

nerava tudi letos organizirati za božič 
rimsko pomoč orezposelnim n siromašnim 
iružinam V letošnjem letu so prilike med 
Hevilnimi siromašnimi družinami v po-
iročju mesta zaradi ooraetka draginje po-
stale tako težke ia ie prehrana mnog h 
Iružin v zimskih mescih resno ogrožena 
"estnr po<r'avarstvo se obrača na premož 

nejše mehčane da z izdatnimi sredstvi 
»odprejo socialno akciio Prispevki se spre-
»maio v mestni upravi. 

j posnemanja vredn«. Tvrdka A. Sen-
-ar in s n je s 1 decembrom zvir-a'a spričo 
Iraginje vsem svojim številnim uslužben-
cem mesečne plače. 

v »Priljudnem komisarju« pa analogno do-
godek na policijskem komisarjatu. Kome 
iije so lahkotne, brez pretenzij, da bi raz-
/ile kake globlje probleme, a bodo nudile 
sem, ki ljubijo razvedrilo, prav zabaven 

/ečer. Igrali bodo Boubourochea Cesar. 
J talnega gosta Kralj in priljudnega komi-
sarja Cesar. 

O P E R A 
Petek, 8. ob 15.: Pri belem konjičku. Iz-

ven. Znižane cene od 30 din navzdol. 
Ob 20.: Sabska kraljica. Izven. Zniža-
ne cene od 30 din navzdol. Gostuje Jo-
sip Gostč. 

Sobota, 9.: Sveti Anton, vseh zaljubljenih 
patron. Izven. Izredno znižane cene od 
24 din navzdol. 

Nedelja, 10. ob 15.: Poljub. Izven. Izredno 
znižane cene od 24 din navzdol. Ob 
20.: Gorenjski slavček. Izven. Znižane 
cene od 30 din navzdol. 

Danes popoldne bodo ponov 11 izvrstno 
opereto »Pri belem konjičku«, ki je po si-
žeju in izvedbi nadvse zabavno delo lažje 
vrste. V naši uprizoritvi so posebno lep 
uspeh dosegli naši najboljši komik Zupan 
kot originalni ribniški tovarnar Kotenina. 

Modest Sancin kot natakar 
ček kot »lepi« Stanislav V 
se niso nič manj iTlraanH 

čeva, Japljeva ln B. Sancin. — 
kraljica«, k: jo bodo uprizorili zvečer je 
eno izmed najbolj znanih Goldmartoovib 
del, ki predstavlja mogoče najserioznejšo 
uprizoritev na našem odru v letošnji sezo-
ni. V partiji Assada bomo spet slišali na-
šega priljubljenega rojaka Josipa Gostiča, 
čigar vsak nastop že sam po sebi privabi 
številno občinstvo, ki zna ceniti vrline ta-
ko odličnega pevca. Razen njega bodo Se 
nastopili Kogejeva Heybalova. Sokova, 
Janko, Lupša in Doln čar. Dirigira Stri-
tof. Režija je Debevčeva. 

* 
Š E N T J A K O B S K O G L E D A L I Š Č E 

Začetek ob 20.15 
Petek, 8.: Kurent. 
Sobota, 9.: Kurent. 
Nedelja, 10. ob 15.15.: Kurent 

M A R I B O R S K O GLEDALIŠČE 

Petek, 8. decembra, ob 15. uri: »Celjski 
grofje«. Znižane cene. Zadnjič. — Ob 
20. uri: »Lepa Vida«. 

i Triurni  naše glasbe v Beogradu 
Beograjska kritika, ki je znana po svoji strogosti, 

o škerjančevi simfonični kantati 

ROY*L-KINtO, PTFJ. Nadvse mikavni 
;muški tereni v t'i'mu -»Plaz liub°zni« vas 
bodo navduši" (Lni* Trenker). Prihodnji 
"inred: »Maneža«, grandiozen cirkuški 
film! 

j— Ogenj tmičn'e. v hiši posestnika Jo-
žeta šmigoca v Sedla^ku ie nastal ogeni 
ki ie upenel'1 h?šo z vso onravo. S^o^e j? 
okrog 30 000 din in je le delno kr ta z za-
arova^ino. 
j— Zvočni kino bo pre^vaio] iutri v so-

ioto. ob 20 uri in v nedeHo ob pol 16.. pol 
19 in pol 21 uri folm »St r*e maščevalci« 
Iranska z<ro'ba častnika indijske briga-
de. Dodatek filmski žurnal. 

I z Kranja 

' L IKE ZA N O V E DET .AVPKE KNJIŽICE 

D O B I T E PRI 

r— Nastop malih harmonikarjev. V ne-
deljo priredi pomladek Jadranske straže 
iz Domžal nastop malih harmonikarjev, in 
sicer v Narodnem domu v Kranju. Pri pri-
reditvi nastopi okrog 40 fantkov in punčk 
v starosti 6 do 12 let. Mali harmonikar« 
bodo imeli kar dva nastopa: dopoldne ob 
10. za mladino, popoldne ob pol 16. pa za 
odrasle. Pridite vsi. da boste slišali, kako 
spretno igrajo malčki na svoje instru-
menti. 

Naše 
•]« w v 

lisce 
D R A M A 

°etek, 8. ob 15. r Emil n detektivi. Mla-
dinska predstava. Izven. Znižale cene 
od 20 din navzdol Ob 20.: George 
Dandin Izven. Znižane cene od 20 din 
navzdol. 

Sobota. 9.: Tri komedije Premiera. Pre-
mierski abonma. 

Nedelja 10. ob 15.: Neopravičena ura. Iz-
ven Znižane cene Ob 20 Tri kome-
dije Izven Znižane cene 

Sodobno mladinsko igro »Emil in de-
tektivi« Ericha Kastnerja bodo ponovili 
danes popoldne pri znižanih cenah. V na-
sprotju z romantiko in poezijo pravljic nu-
di ta sodobn stvarna igra mladini vpo-
gled v nevarnosti vsakdaniega življenja. 

Ob 20. bodo igrali Molierovo komedijo 
»George Dandin« z Danešem v naslovni 
vlogi. Ta klasična francoska komedija ka-
že vse vrline dramatika Moliera: duhovi-
tost. lahkotnost, satiro, blesteče dialoge in 
sijajne Igralske naloge. Zasedba je ob čaj-
na. 

Premiera treh francoskih kOmedif bo v 
soboto za premierski abonma. Courteline 
je zajel v udarnih, duhovitih in nadvse za-
bavnih slikah zgodbe lz vsakdanjega pari-
škega življenja in je pokazal celo vrsto 
značilnih pariških tipov v »Boufcourocheu« 
varanega ljubimca v »Stalnem gostu« na-
čin pariškega uradovanja v sodni dvorani, 

Beograd,  7 decembra 

Gostovanje naše Glasbene Matice s Šker-
jančevim »Zedinjenjem« je bil resnično ve-
lik dogodek ne samo za slovensko kolonijo, 
temveč za vso kulturno javnost prestolni-
ce. O tem priča navdušeni sprejem pri ob-
činstvu, prav tako pa zaslužena hvala, ki 
so je polna poročila recezentov v beograj-
skem dnevnem tisku. Za primer naj nave-
demo samo nekaj stavkov iz ocene ugled-
nega kritika dr. M. M. v »Politiki«. 

Užitek je bil, pravi med drugim, slišati 
v Beogradu simfonično Kantato »Zedinje-
nje« uglednega slovenskega skladatelja L. 
M Škerjanca. ki kot skladatelj tudi v ce-
lotni jugoslovenski glasbeni kulturi zavze-
ma vidno mesto: doživeti iskreni pesniški 
izraz Gradnika, tega nosilca zdrave moder-
ne poezije v Sloveniji in misel ki jo je iz-
vedel v svojih dveh sonetih iz ciklusa »De 
profundis«; pa doživeti zvočno izoblikova 
nje te misli po Skerjančevem stvariteljskem 
duhu in fantaziji, a vse to v izvedbi avto-
ritativnega. velikega ansambla solistov, zbo-
ra in orkestra pod resnim umetniškim vod-
stvom Mirka Poliča. Skerjanc je povsem 
pravilno nazval svoje delo »simfonična kan-
tata«. ker je instrumentalni zvok v tem an-
samblu nadvse resno izkoriščen, da takore-
koč n si one globoke psihološke drobce, na 
katerih počivata Gradnikova poezija in 
kteia . . Š&crjanc jc globoko občutil smi-
sel teksta, v njegovi duši je bil čisti stva-
riteljski ncmiT, ko ga je sprejel vase, da ga 

poustvari: »Popnimo se na najvišje naše 
planine! Samo s planinskih višav lahko vi-
diš rojstvo jutrnje zarje, samo z vrhuncev 
sc ti odkrije pot v daljnjo bodočnost!« 

To je dominantna misel Gradnikova, ki 
ustvarja vizijo nacionalne afirmacije: Smo 
bratje? — Bratje smo! — To afirmacijo je 
Skerjanc upodobil na širokem podstavku 
jasno doživi jene muzika'ne forme, sugestiv-
no in neposredno . . . Naj bodo sestavni ele-
menti njegovega dela novorcmaničnega ali 
impresionističnega značaja, naj naletimo 
med njimi na poudarke slovenskega realiz-
ma. pa celo folklorizma (kolo) ali linear-
nega konstruktivizma polifonega značaja 
itd. — zmerom in povsod občutiš krepKo 
reko skladatelja, ki je — čeprav delo zato 
n i enotno-pošteno da' iz sebe vsako stilno ni-
anso Skerjanc ni filozofiral. ko je ustvar-
ja1 »Zedinjenje« Pel je in pe! je iz polnih 
prsi. oplojenih z melodijami, ki so tu in 
tam prav svobodnega, modernega kova. in 
iskreno je muziciral. a te več velja kakor 
kakršnokoli rezomranje to j"e ustvarjanje 
v po'nem smislu besede Zato je bil vtis 
močan in globok Globok tudi zato. ker iz 
celote razbereš neposredno fizmnimijo 
Škerjančevega muzika'nega duha. ki bo, na-
slonjen ob impresionistično n;anso novoro-
mantizma daleč od vsakega rackmalistič-
nega konstruktuizma. na*el svojo pot. 

Enako poln hvale je kritik o zboru, or-
kestru, solistih in dirigentu Mirku Poliču. 

Pr.kana za Liibljančane v sili 
Za preforano Ljubljančanov ba treba 255 vagonov pše-

nice in še nekaj vlakov drug.fi živil na mesec 

Ljuhljana,  7. decembra 

Ko je izšla uredba o rezerv.r prehrani 
p r e b i v a l s t v a , je mestna u p r a v a 
pri novem zaščitnem uradu takoj ustanovi-
'a tudi prehranjevalni odsek. 

Odsek je predvsem ugotovil da potre-
buje Ljubljana za svojih 85.000 prebivalcev 
vsak mesec za prehrano 255 vagonov pše-
nice, 13 vagonov olja in masti. 13 vagonov 
sladkorja, 6 vagonov soli, 5 vagonov kav-
nih su^ogatov in 46 vagonov fižola in ječ-
mena Sladkor in sol bo mestna občina se-
veda mora'a kupiti pri monopo'ski upravi, 
druga živila pa iz preste roke kolikor jih 
je mogoče sploh dobiti. Najtež je vprašanje 
pri nabavi rezervne prehrane je bilo pa se-
veda denar. Mestna občina je prosila Dr-
žavno hipotekarno banko za posojilo 20 mi-
lijonov, vendar pa še ni rešitve, ker pro 'n jo 
preučuje oddelek za proučevanje kreditov 
v kmetijskem ministrstvu. Zato je mestni 
občn i priskočfa na pomoč Mestna hranil-
nica s poscji 'om 5 milijonom din ter s tem 
omogočila, da je za Ljubljančane v najhuj-
šem primeru pripravljene že precej prehra-
ne. 

Po m"n ih ob Kamnrk i Bistrici je vskla-
drčenih 250.000 kg pšenice, v ljubljanskih 
sk'adi"č :h pa 570.000 kg p remce Vsa ta pše-
nica je že plačana in je veljala s tovornino, 

vrečami in prevozom ter vskladišcenjem 
1.600.000 din Še za 100.000 kg pšenice je pa 
nakup že zaključen in jo dobimo v Ljub-
ljano še ta mesec. Ostanek bo mestna ob-
čina nabavila sukcesivno. Stroški za vso 
pšenico so preračunjeni na 7,650.000 din. 
Kar se soli tiče. je že vseb 6 vagonov na 
razpo'ago v sk'adi?č h monopolske uprave 
v tukajšnji tobačni tovarni Kadar bo me-
stna občina to so! potrebovala, jo bo tudi 
prevzela in zanjo plačala 900.000 din. 

Kakor smo že poročali, je Kolinska to-
varna pokaza'a pri nabavah rezervne hra-
ne zares zgledno meščansko in »ocialno za-
vest Zagotovila je 12.000 kg kavnih suro-
eatov ki so prehranjevalnemu odboru ve-
dno na razpolago po sedanji dnevni ceni. 

| Nadalje sta že kupljena m vskladiščena 2 
j vagona, t. j. 20.000 kg ječmenove žitne ka-
i ve za ceno 65.000 din. Ta kava je v skla-

diščih pražarne »Žike« in pražarne »Adri-
je«. Pri Prvi hrvatski tvornici olja v Zagre-
bu je mestna občina kupila 15.000 kg olja 

; in zanj p lačah nad 175.000 din Za mast 
jc prehranjevalni odbor v velikih skrbeh, 
ker vse tvrdke pravijo, da nimajo blaga. Če 
ne bodo posredovale višje instance, je na-
bava rezervne hrane sploh iluzorna. Teža-
va je tudi s fižolom zaradi slabe letine. 

DKgLaja  la iteŽzvm  mimhsnci 
Še p r H kratkim je hi'o največje zanima- ! 

nje vseh s'ojev, ali bo vojna kje je in kje : 

še bo. iznenada na so nas zače! : zanimati 
domači dog d'ki, ki so se pojavili v nepo-
sredni zvezi z vom : mi dogodki izven naše 
države. D-a«'nja! Draginja! doni vsepov-
sod. Ponavlja ga vse. kar živi od dela svo-
jih rok :n svojega duha. Vendar jih je mno-
go. ki zdaj na račun drag :nje dobro žive in 
Hm gre p"cn'ca bujno v k'asje. Draginja! 
Ta kMc ponavlja danes predvsem državni 
U''„?b"nec RazumMivo, saj jo 011 najbolj 
občuti. Že od kar živimo v svobodni drža-
vi, je ta klic pri državnem us'i'žbencu bi! 
vsa 'eta živ se na vseh zborovanjih, 
sestankih in r-ho^h. bi! poudarjen v vseh 
reso'uciiah in zahtevah na dr/avno upravo, 
ker je bil gmotn ; no'cžaj državnih us'už- , 
beneev vsa povojna leta do danes zelo siro- : 
msšcn. 

D-ža-m ufiVrb^nci ?o že v pretekli vojni 
povsem obubožal i t?or>rnes'i v s

1 ; V o žrtev 
na oltar domovine. Po vojni jim p^aoe niso 
bile primerno zvišane, dobivali so vedno le 
to ! iko, da so /a silo životarili in de'a ! i dol-
gove naprej. Dme-r skoraj ni nezaH'>'žen"ga 
državnega us'u/benca. Vsi imaio neporav-
nane obveznost' in k temu druž :ne za ka-
tere morajo skrbeti. V takem stenju so jih 
zatekli evropnki dogodki. Kma'u ie n a g n i -
la drag :nja, ki narašča iz drev.n v dan. Vsi 
sloji so se začen g !bafi. producenti 'n pro-
dajalci izjavljajo javno, da so primorani 

povKit i cene. bod's,i zaradi dražje produk-
cije, bodisi zaradi večjih prevoznih stro-
kov,-bodisi iz nam znanih, toda ne nave-

denih razlogov. Vse navija cene Paralelno 
se je pojavila akcija za povišanje plač de-
lavcem in privatnim nameščencem, celo ne-
katere občinske uprave so že svojim usluž-
bencem zbo' j ra!e plače. Zelo hvalevredno! 

Kaj pa državna uprava? Ali ona kaj raz-
mišlja. kako živijo njeni uslužbenci in ka-
ko bedo živeli v teh težkih časih? Državna 
uprava je že vsa zadnja leta priznavala, da 
so državni uslužbcnci slabo plačani m da 
j im je treba p'ače zvijati, a odlagala je zvi-
"cnje od leta do leta. Draginja je zdaj še 
huje pritisnila. Državnemu uslužbencu gre 
za njegov obstoj in za obstoj njegove dru-
žine. Smo država, ki ima vsega v izobilju, 
ki lahko druge za'a ga in izvaža na desetti-
soče va genov živil in drugih dobrot. Ali bo 
na"- drža'.ni us'užhencc stradal, ko bomo mi 
druge za'aga!i? Naš državni uslužbenec ni-
ma n ; t i za sproti, kje, da bi si ustvarjal za-
loge. Mnoge shrambe so polne dobrin, mo-
ke, riža. sladkorja m podobnega Shrambe 
državn ;h uslužbencev so prazne. 

Ko so cenc potrebščinam padale, je dr-
žavna uprava svojim uslužbencem brez po-
sebnih ceremonij znižala plače. Danes ima 
isto oVast in moč, naj se posluži iste logi-
ke in istih zakonov in naj ravno tako hi-
tro, kakor je znala plače zniievaiti, zdaj tu-
di plače zvišuje. 

Flevel mu |e rcsspl med pšenico 
Nenavadno podsl primer maščevanja 

vseh treh njivah. Ugotovili ao, da je zk*>-
než nasul po Bizjakovih njivah kokalja ia 
grašč ee. Skoda je znatna, ker je vsa se-
tev uničena, za novo setev pa je že pre-
pozno. Njive so si ogledali tudi občinski 
cenilci, orožniki pa iščejo podleža. Sumijo, 
da ima grdo dejanje na vesti neki moški, 
ki je na Bizjaka jezen. Ta moški je Bizja-
ku obljubil maščevanje. Osumljenec sicer 
odločno - zanika krivdo, kljub temu pa bo 
moral na zagovor zaradi suma uničevanja 
tujega imetja. 

Prvi bolgarski 
večer v Ljubljani 

Društvo bolgarskih akademikov »Hristo 
Botev« nas prosi za objavo naslednjih vr-
stic: 

Doslej skoraj ni bilo znano javnosti, da 
v najzapadnejšem delu jugoslovanske zem-
lje, v lepi Sloveniji, študirajo mnogi mladi 
bolgarski inteligentje, zbrani iz vseh delor 
Bolgarije. Pred tremi leti so položili bolgar-
ski akademiki na Aleksandrovi univerzi v 
Ljubljani temelj svojemu društvu »Hristo 
Botev« z naslednjim programom: 

1. Po sistematičnem in načrtnem dehj 
učvrstiti vezi in prijateljstvo z bratsko dr-
žavo. 

2. Nepolitično, kulturno-proevetno delo-

vanje 

3. Na temelju obojestranske pomoči m 
solidarnosti podpirati svoje člane itd. 

Zaradi izrednih razmer doslej nismo mo-
gli izvesti akcije za dosego ciljev, kakor jih 
določajo društvena pravila. Sedaj smo na-
vezali stike z vsemi slovenskimi akademski-
mi društvi in se tako spoznali z akademiki 
tukajšnje univerze. Že nekajkrat so na skup-
nih ekskurzijah s slovenskimi tovariši od-
mevale po krasni Sloveniji naše lepe naro-
dne pesmi tako podobne slovenskim. Ti to-
varuki stiki so nam vlili pogum za nadalje-
vanje započetega dela v Ljubljani. Zdi se 
nam, da je prav zadnji čas primeren in va-
žen za razširjenje in poglobitev vzajemnih 
stikov južnih Slovanov. 

Letos stopa naše društvo »Hristo Botev« 
prvič'V javnost s skrbno pripravljeno prire-
ditvijo, na kateri bodo imel' bratje Slo-
venci priliko slišati melodiozne bolgarske 
pesmi, videti gibčna bolgarska kola in spo-
znati našega duha. Stori'i smo vse, kar je 
bilo v naših močeh, da bi nudili ljubljanski 
publiki večer, ki naj bi nas zbližal in na-
vdušil Naša prizadevanja požrtvovalno 
podpira poseben damski komite iz vrst Ju-
goslov.-bolgarske lige v Ljubljani. Tako bo-
mo dne 16. t. m. bolgarski akademiki v 
Ljubljani prvič stopili v družabno življenje 
Ljubljane s svojo prireditvijo, ki bo zdru-
žila pesem s plesom in ki bo pokazala ude-
ležencem bolgarsko-slovensko družabnost. 
Zato si dovoljujemo opozoriti ljubljansko 
javnost na značaj in pomen te naše prire-
ditve. 

Odbor  društva  »Hristo  Botevc. 

Podane, 7. decembra 
Hudobnost ljudi ne pozna mej. O tem se 

je moral prepričati posostn k Anton Bizjak 
v Zgornjem Brdu. občina Poljane. Kakor 
je tako potrebno, je posojal B zj^k pred 
tedni na svojih njivah ozimno pšenico. 

Mcž seveda niti najmanj ni mislil na to, 
da se bo našla podla duša in mu vso setev 
pokvarla. Ko je ogledoval Bizjak te dni 
svoje njive, je začuden opazil, da ne poga-
nja iz tal samo pšenica, marveč tudi neki 
plevel, ki ga je poeejal reagMunpic kar po 

Zadnja pot 
Frana Cvetka 

Maribor,  7. decembra 

Danes popoldne se je zgrnila na pobre-
škem pokopališču velika množica ljudi, da 
spremi na zadnji poti znanega šolnika in 
neumornega narodnega delavca, šolskega 
upravitelja Frana Cvetka.  Poleg zastopni-
kov šolskih oblastev in številnih odlični-
kov iz mesta in okolice jc bilo zbrano tudi 
sokolstvo v krojih in v civilu z zastavo. 
Pri vhodu v mrtvašnico je bila častna so-
kolska straža, ki je v mrtvaškem sprevodu 
tudi korakala ob krsti. Prihiteli pa so tudi 
pokojnikovi stanovski tovariši od blizu in 
daleč, polnoštevilno so bili zbrani otroci 
krčevinske šole, kjer je blagi pokojnik de-
loval dolgo vrsto let do svoje razrešitve le-
ta 1936 kot šolski upravitelj z učiteljskim 
zborom in starši otrok. 

Po molitvah so otroci krčevinske šole pod 
vodstvom učitelja Salde zapeli žalostinko 
»Vigred se povrne«. Nato so se od pokoj-
nika poslovili ob svežem grobu, nad kate-
rega se je sklonil sokolski prapor, v ime-
nu krčevinskih učencev Karel Felser, v ime-
nu krčevinskega učiteljskega zbora in kr-
čevinske šole šolski upravitelj Lavrič, za 
C M D in Z K D predsednik moške podružni-
ce C M D v Mariboru g. Ivan Tomažič, v 
imenu sokolstva, zlasti pa v imenu Sokola 
Maribor III profesor Lojze Struna, v ime-
nu nacionalnega obmejnega učiteljstva uči-
telj Mirko Vauda od Sv. Marjete ob Pes-
nici, kot predstavnik banovinskega učitelj-
skega društva za Maribor levi breg, kjer 
je bil pokojnik učitelj. Pevci društva »Ja-
dran-Nanos« so odpeli še »Blagor mu«, na-
kar se je ob ihtenju vseh zgrnila zemlja na 
enega naših naj marljive j ših in najbolj vne-
tih obmejnih narodnih delavcev. 

Iz škofje Loke 
gl Uspelo učiteljsko zborovanje. V so-

boto je zborovalo na škofjeloški deški šo-
li učiteljstvo škofjeloškega okraja. Zboro-
vanje je b lo izredno dobro obiskano. Zbra-
lo se je skoro 50 učnih oseb. V otvoritve-
nem nagovoru se je spominjal predsednflc 
praznika našega zedinjenja in nato očrtai 
težave, ki jih ima uradništvo zaradi nar 
raščajoče draginje. Sama po sebi se porar 
ja zahteva, da se ali zvišajo plače ali pa 
znižajo cene življenjskim potrebščinam-
Lepo predavanje je imel g. Rudolf Horvat 
o uničujočem delu alkohola za družbo, na-
rod in državo kakor tudi za družino. O 
učiteljski samopomoči je govoril njen pred-
sednik g. Ivan Kocijančič iz Ljubljane. Si-
tuacijako poročilo in poročilo o predsedni-
škem zboru v Ljubljani je podal predsed-
nik društva sam. Nato so prišle v razpra-
vo najrazličnejše zadeve stanu, šolske pro-
svete in organizacije. Zlasti se bo posve-
čala vsa pozornost učiteljem-pr upravni-
kom. Opazilo se je, da je velika večina no-
vincev v srezu prijavila svoj pristop k 
J U U , a čimer je število neorganiziranfili 
padlo na minimum. Za Učiteljsko tiskamo 
je poročal g. Jože Zupančič, za tajništvo 
gdč. Elica Pipanova, za blagajno gdč. Ma-
rija Ditrichova. V odbor je bdi kooptiran 
g. Rudolf Triller, ki bo zastopal interese 
pripravn kov. O zemljevidih loškega sreza 
je govora g. Ivan Grum, o gospodinj&lnh 
nadaljevalnih šolah ga. Andreja Grumova, 
o šolskih olajšavah g. Zalohar Ciril in o 
božičnicah ga. Marija Kerkočeva. Obsežni 
spored Je Ml izčrpan po triurnem zboro-
vanju nato pa .je g. Vojteh Debeljak zbor 



Kulturni pregled 
Razgovori  in stiki  v  Zagrebu  (VIII) 

Pri  dr. Nikoli Andriču 
V prostorih »Zaklade Narodnih novima« 

y Frankopanski u?ci ima svojo sobo usta-
novitelj in dolgoletni urednik morda naj-
večje leposlovne zbirke na vsem slovan-
skem jugu, g. dr. Nikola A n d ri č. Bivši 
pomočn'k ministra Stjepana Radiča, bi bil 
ugledna osebnost hrvatskega kulturnega 
sveta tudi tedaj, če bi njegovo ime ne bilo 
nerazdružl jivo združeno z » Z a b a v n o 
b ibl ioteko« , kakor se imenuje ta nje-
gova znamenita zbirka. Dr. Nikola An-
drič, čigar sedemdesetletnice so se pred 
dvema letoma s priaianjem in hvaležno-
stjo spominjali hrvatski in mnogi drugi 
slovanski listi, je tudi sicer kot slavist in 
romanist zaoral vidne brazde v hrvatsko 
slovstveno kulturo. Bil je dolga leta dra-
maturg zagrebškega gledališča in Izprva 

desna roka znamentega upravnika Stje-
pana Milefcča, leta 1920. pa je postal sam 
intendant tega reprezentativnega hrvat-
skega gledališča. Njegovo književno delo 
sega daleč nazaj v drugo polovico osem-
desetih let prejšnjega stoletja. V starem 
»Vijancu« je objavil nešteto esejev in 
člankov iz francoske literature. Mnogo se 
bavi s hrvatsko narodno poezijo, o čemer 
pričajo knjige, ki jth je izdala Matica Hr-
•\-atska, založnica njegove študije »Pod ab-
solutizmom«. 

V s l u ž b i h r v a t s k e K u l t a r e 

Znanstveno in slovstveno delo dr. N. 
Andiriča še čaka biibliografa, da bi posta-
lo preglednejše. A tudi bibliograf ja ne bo 
povedala vsega, kajti izmed 600 zvezkov 
^Zabavne biblioteke« ni bilo nobenega, ki 
nebi šel skozi njegove roke, in neštet 
prevajalci so se morali na them zahva-
ljevati njegovim skrbnim popravilom, če 
je kritika priznala da prevodi ustrezajo 
zahtevam. Tako je dr. Andrič izdal 630 
bodisi originalnih, bodisi prevedenih del, 
pri čemer ni upoštevanih 62 diam, ki jih 
je prevedel kot dramaturg za zagrebško 
gledališče in tudi ne številne razprave, 
študije in članki, ki jih nekdo ceni na 700. 
To obsežno delo je bilo omogočeno na tr-
dni podlagi, ki si jo je g. dr. Anclrič pri-
dobil v slavisfčni šoli V. Jagiča, kjer se 
je nauffl vseh slovanskih jezikov ter v 
romanistični šoli Mayerja-Lipskega na 
Dunaju in Gastona Parisa v Parizu, kjer 
se mu je na stežaj odprl svet romanskih 
jezikov. 

Njegova obsežna erudicija pa ni bila sa-
mo v službi hrvatske gledališke in knji-
ževne kulture, marveč še prav posebej v 
službi hrvatskosrbskega jezika. Avtor 
2 Bramiča jezika hrvatskoga« je tudi eden 
izmed prizadevnih puristov, tankočutni 
poznavalec vseh odtenkov domačega knji-
ževnega ježka, njegove strukture, leksi-
ka^nega in frazeološkega bogastva in ak-
centcčoških norm. Kot prodoren poznava-
lec narodne govorice in ljudskega izrazo-
slovja, ki si je mimo tega izostril jezi-
kovni okus zlasti v šoli francoskega sti-
la 'lz slavne književne tradicije, je lahko 
vplival na razvoj hrvatskega pismenega 
jezika in se zlasti upiral vplivom german-
ske frazeologije. 

Dr. Nikola Andrič je v usodnem letu 
1914. ustanovil 5>Zafcavno biblioteko« za 
prevode iz svetovnega slovstva. Prvo leto 
je izšlo 12 knjig. od leta 1917 pa po 24 
knjig na leto. Lansko leto je ta edinstve-
na jtižnoslovanska biblioteka dosegla 600 
zvezkov in obenem žal prenehala izhajati. 

Dr. Nikoli Andriču se še ne pozna bre-
me let; kaže živahno zanimanje za vse, 
kar se dogaja doma "in po svetu in ne-
ugnano nadaljuje svoje znanstveno delo. 
Eleganca njegovega nastopa in duhovitost 
njegove konverzacije kažeta svetskega 
človeka enako kot e rudi ta. 

» Z a b a v n a b i b i l o t e K a « 

Govorila sva predvsem o njegovi »Za-
bavni biblioteki«. Dejal mi je, da je bila 
njegova zbrka nekaj časa tako priljub-
ljena, da so se prodajale vse knjige. 

Zadnja leta sem izdajal »Zabavno biblio-
teko« v lastni režiji brez kompanjonstva 
»Zemaljske tiskare«, s katero sem pred 
27 leti začel izdajati to zbirko svetovne 
beletristike. Zanimanje hrvatskega občin-
stva za te izdaje je znatno popustflo in se 
je državna tiskarna, ki je sicer mnogo-
kratna milijonarka, zbala morebitnega de-
ficita. Nato sem se opogumil, da s svojo 
skromno pokojnino na lastno pest nada-
ljujem izdajanje te biblioteke. Sreča mi ni 
bla mila in sem v treh letih nabral 200 
tisoč dolga pri omenjeni tiskarni. Da bi 
mi ne bili pognali hiše na boben, sem po-
nudil banski upravi, ki je najvišji gospo-
dar te tiskarne, okrog 700.000 dinarjev 
vredno knjižno zalego, za to ogromno 
protivrednost naj bi mi zbrisala doJg v 
znesku 200.000 dinarjev, šele po dolgem 
prosjačenju mi je bila izkazana milost, da 
so sprejeli od mene darilo v znesku pol 
milijona dinarjev, vendar pa so poleg te-
ga zahtevali še 40 000 dinarjev v goto-
vini, kar sem moral mesečno odplačevati 
od svoje siromašne pokojnine. Tako vidi-
te kako so v zadnjih letih pred uredit-
vijo hrvatskega vprašanja »-podpirali« hr-
vatskega književnika. 

Zaradi te »naklonjenosti« bi bil skoraj 
prišel na beraško palico. 

A n t o l o g i j e s v e t o v n e p o e z i j e 

Da bi moja »Zabavna bib!'oteka« do-
stojno stopila v zgodovno sva se odloči-
la iae in direktor »Tiskare Narodnih no-

vina«, g. Kirin, da izdamo kot zadnje 
zvezke in v posebnem formatu nekoliko 
antologij svetovne poezije. Kdor pozna 
našo književnost, je moral sam opaziti, 
kako maio so pri nas Hrvatih prevajali 
poezijo drugih narodov. Antologije, ko so 
že Ozšle ali še izidejo, imajo namen zama-
šiti vsaj nekatere vrzeli in dati vzpodbu-
do prevajalcem in kulturno odgovornim 
založnikom. Priznati pa je treba, da pre-
vajanje poezije ni nikjer, zlasti pa ne pri 
nas lahka zadeva. Ko sem znanemu pre-
vajalcu, prijatelju Isi VeFkanoviču ponu-
dil uredništvo »Antologije ruske lirike«, 
mi je dejal, da zelo dvomi v dober uspeh 
takega načrta, zakaj dobro antologijo ru-
ske lirike bi mogli zaradi sorodnosti r'm 
in akcenta izdati samo Slovenci. V žlic te-
mu smo se opogumiM in kot šeststoti zve-
zek »Zabavne bibI'oteke« je izšla anto-
logija italijanske lirike, ko jo je domača 
in italijanska kritika sprejela prav ugo-
dno. Nato je izšla antologija ruske liri-
ke od Puškina do najnovejš'h pesnikov z 
uvodnimi študijami Josipa Badaliča in Ni-
kolaja Fedorova. Kot nadaljnji zvezek pri-
pravljamo antologijo poijske lirike v pre-
vodu odličnega poznavalca poljskega jezi-
ka in literature profesorja Benešiča, dalje 
zvezek francoske lirike, ki ga bo uredil 
naš znani romanist dr .Slavko Ježič. Mi-
slimo tudi na cvetober češke in slovaške 
poezije, ki naj bi ga preskrbel v Pragi ži-
več* hrvatski pesnik Božo Lovrič. Manj 
verjetna, vendar pa zaželjena bi bila an-
tologija rimske lirike v novih prevodih 
našega morda najbolj nadarjenega preva-
jalca klasične poezije Slavka Tekliča. 
Vsekako smo skušali s temi antologijami 
začrtati pot, katero naj V  drugi nadalje-
vali s popolnejšimi sredstvi 

P r o u č e v a n j e n a r o d n e poez i je 

Na vprašanje kakšna bo nova zbirka 
H r v a t s k e n a r o d n e poezije, ki jo 
pripravlja za MH, je g .dr. Andrič odvr-
nil: 

— V zadnjih treh mesecih delam inten-
zivno samo na zbrkah narodnih pesmi, 
ki so me sicer vedno močno zanimale. V 
kratkem izide pri M H zbirka novih usko-
ških in hajduskih narodni pesmi. Zani-
malo vas bo. da bo ta zbirka, ki sem ji 
napisal obširen kritičen uvod, posvečen 
važnim problemom naše narodne poezije, 
prinesla nove dokaze, kako in v čem se 
hrvatska narodna duša razlikuje od srb-
ske. To sta sicer že slutila Murko in Ge-
semann, vendar utegne moja zbirka haj-
duških pesmi o M" jatu Tomiču pokazati 
tipično hrvatsko pojmovanje hajduštva, 
Poleg te knjige sem v zadnjem času pri-
pravil še dve drugi zbirki narodnih pesmi. 
Ena med njimi bo vsebovala zgodovinske 
in uskeške pesmi mjscl njimi pesmi o bo-
jih Berisiaviča bana in Franikopana s Tur-
ki, o Kulin-banu. o Zrnjskem pri Si getu 
in tako dalje. Vprav mogočna je hrvatska 
narodna pesem o bojih s Turki pred Du-
najem, kjer nastopa tudi poljski kralj So-
bjeski. Ta pesem trna po nekaterih zna-
čilnostih kar shakespearski značaj. 

— S hrvatsko m srbsko narodno pesmi-
jo se bavim že toliko let, da upravičeno 
prihajam k nekaterim sklepom splošnega 
značaja. Ti sklepi bodo razloženi v raz-
pravah. ki še izdejo. Jasno se kaže, da 
so Srbi najmočnejši v izraz'to epskih pe-
smih, Hrvati pa v romancah in baladah. Tu 
di Murko in Gesemann priznavata, da ni-
ma noben narod takih narodnih balad in 
romanc, kakor jih imamo Hrvati. Sine ira 
et studio bo treba izvesti temeljito revi-
zijo postanka mnogih narodih pesmi gle-
de na hrvatski onmosno srbski kulturni 
krog. Opozarjam v tem pogledu zlasti na 
razpravo prof. BanaSeviča, ki je obdelal 
zvezo med francoskimi Chanson de ge-
st es« in srbsko narodno poezijo, kakor jo 
poznamo iz Vukovth zbirk. V tej razpra-
vi imamo nekatera kar presenetljiva od-
kritja, ki med dragim kažejo, kako važna 
je bila minulh stoletij kulturno posredo-
valna vloga Hrvatov, kar je umlilvo gle-
de na njihov položaj med zapadom in 
vzhodom. 

O kulturnih stikih med Slovenci in Hr-
vati je dejal g. dr. Andrič da je kot pred-
sednik akademskega društva »Zvon'm:r« 
na Dunaju že zgodaj podp'ral to kor stno 
zbliževanje. V »Zabavni biblioteki« je iz-
dal z lepim uspehom v prevodu Cankarje-
vega »Martina Kačurja« in Kraisrierievo 
»Mlado ljubezen«. Zadnji dve desetletji so 
se naši stiki vedno bolj rahljali in na-
posled močno poslabšali. 

Ne dvomim, da je želja vsakem tr-ave-
ga Hrvata in Slovenca, da bl se naši on-
nosi čimbolj popravili in razvili v smo-
trno urejeno sodelovanje. 

Tako je zaključi zaslužni hrvatski kul-
turni delavec svoje izjave. —o. 

Zapiski 
V  SPOMIN  PROFESORJU  GOLUMBKU 

Poljska vojna je zasekala občutne vrze-
li tudi v vrste poljskih kulturnih delavcev. 
Kot nedolžna žrtev je v tistih peklenskih 
varšavskih dneh padel v hladni objem smr-
ti univ. prof dr. Jo6ef Golombek. Ob tej 
žalostni vesti se nam je storilo milo. saj je 
bil gospod profesor naš dober znanec, naš 
iskreni prijatelj. Ni še minulo leto, odkar 
je poln bratske ljubezni in mladostnega og 
nja bival v naši STedi. Odkritosrčen ljubi-
telj Jugoslavije in njenega duha ie prišel 
v našo državo, da bi nam v svojih preda-
vanjih pokazal poljsko kulturo. V Ljublja-
ni nam je govoril o Slovackem, s'avnem 
poljskem romantiiku. ter o -»M'adi Poljski«. 
Najbolj oseben pa je bil v svojem preda-
vanju o Poljski. Z iskreno ljubeznijo do 
svoje domovine nam je najprej opisal nje-
ne naravne lepote, potem pa prešel na nje-
no zgodovino, polno herojskih podvirgov pa 
tudi tiajmračnejših žaloiger. Z veščo bese-
do nas je popeljal skozd bogastvo poljske 
literature, likovne umetnosti in g'asbe. 

In v usodnem razvoju dogodkov je mo-
ral sedaj tudi on darovati svoje življenje 
za domovino. Kakor pa je smrt odličnega 
moža strašna nesreča, je brla zan j samo za-
želena rešitev, ker mu je prihranila vse ne-
štete bridke ure, ki jih preživlja v teh tež-
kih dneh vsak Poljak in ki ao po končani 
bojni vihri morda še temnejše 

I S profesorjem Golombkom je legel v 
• grob eden največjih poljskih ljubiteljev Ju-

goslavije Svojo aktivno ljubezen je najlep-
še dokazoval s svojim neumornim delom 
Bil je odličen poznavalec jugoslovanske li-
terature ki jo je v svojih predavanjih vne-
to posredoval svojim slušateljem na variav- : 
ski univerzi V njegovem delovnem krogu ! 
pa mu je bila vodilna ideja goreče slovano- j 
filstvo. Tako se je z vsemi močmi zavzemal • 
za poljsko-jugoslovansko kulturno pogod- j 
bo. Toda nasilna smrt je presekala vse le-
pe načrte in praznih rok, s svinčeno — tež-
ko žalostjo v srcih žalujemo za tem svojim 
dobrim prijateljem. 

Eda  Stadler. 

Zapozneli odmev razstave bolgar-
s k e k n j i g e v Ljubljani. V sofijskem 
»Miru« z dne 2 t m. je izšel feljton o 
bolgarski kniižni razstavi v Ljubljani iz 
peresa književnika Matveja Valeva. Pisec 
se v glavnem sklicuje na podatke, ki mu 
jih je dal ob priliki nedavnega obiska v 
Sofiji organizator ljubljanske razstave g. 
V. Bučar. G. Valev dovtipno glosira izo-
stali obisk skupne bolgarskih pisateljev, 
ki se je napovedala za tiste dni in čije pri-
hod je bil nenadno preklican iz razlogov, 
ki samo vzbujajo željo po smotrnejši in 
trdnejši organizaciji naših kulturnih sti-
kov. 

Knjiga o banovini Hrvatski. Zagrebška 
Binoza je izdala v redakciji dr. V. Pav-
lakoviča priročn k. ki bo dobro rabil za 

informativne podatke o avtonomni Hrvat-
ski. V njem so zbrani vsi potrebni podat-
ki o politični administrat vni in ekonom 
ski strukturi.'V uvodu je hdatoriat poga 
janj za sporazum in odmevi sprejeti, 
sklepov v vsej jugoslovenskl javnosti. Na-
to slede osebn podatki o banski oblasti > 
Zagrebu ter razni komentarji, Izjave i: 
zahteve v zveri z državnopravnim polcža 
jem Hrvatske, informacije glede uredi t v 
ostale države, glede prenosa kompetenc : 
centralne vlade na avtonomno itd. P oseb-; 
je obdelana pristojnost banovine, skupru 
in državna na področju BH. Slede podati: 
o finančn samostalnosti, o ^>lošni pro 
svetni politiki, o zgodovinski seji hrv. na 
rodnega zastopstva 29. avgusta t. L z go 
vori voditeljev. Posebno poglavje obravna-
va prebivalstvo banovine Hrvatske po šte-
vilu in veri, dalje števlo Hrvatov, razde-
litev banovine po upravnih edinicah. okr i 
je ln občine po nazivih in številu prebi-
valstva. V drugem delu je s podrobnm 
podatki prikazano kmečko in narodno go-
spodarstvo. V knjigi je tudi besedilo vsefc 
uredb, ki so v zvezi z B H in seznam de-
narnih in zavarovalnih zavodov ter indu-
strijšk h podjetij. 

Andrč Maurois je izdal pri Galllimard" 
v Parizu drobno knjžioo »Les Origines de 
la guerre de 1939«. 

George Duhamel je kljub vojnemu ča-
su objavil nov roman v ciklu »Chronique 
des Pasquier« z naslovom »Le Combat 
contre les Ombres«. 

ŠPORT 
svet pred božičnimi prazniki 

Markacije do planinskih postojank so že postavljene 

Ljubljana. 7. decembra 
Gore Slovenije so v tem času ko se soln-

ce nagiba nizko na nebu, pripravljajo na 
sprejem smučarjev. Bela mana polagoma 
pada na planine in pobočja v naših gorah 
ter narašča tako, da bo pred\idr>ma za bo-
žične praznike najprimerneiJa podlaga za 
smuk. Pričel se bo lep čas za planince, ko 
bodo v beli obleki vabile neskončne gor-
ske poljane. 

S prvim dolinskim snegom ožive vznož-
ja gora in številni oboževalci naših gora se 
bodo zbirali v Bohinju, Kranjski gori, v Ra-
tečah Kamniku in vseh drugih važnei^b 
izhodiščih za smučke izlete v naše plani-
ne. širni krog smučišč od Bnhinj3 tja pre-
ko Triglavskega sveta d« skrajno severno-

•zanadr.ih nredelov ia Vršiču in v P'anici, 
ce'a gc-rska vršita vrhov v Karavankah s 
čudov't ;mi pr-oted: proti iugu. Širne polja-
ne v Savinjskih n'an :nah okrog Krvavca, 
Velike P'aivne m K^ro^ce in zadaj za nji-
mi krasna smučrča Rndnhe do Smrekovca. 
od Kope do Peska na Pohoriu — ves ta šir-
ni svet bo v prihodnjih dneh domovanje 
posetn;kov smučarjev-p'an;nccv. Ni lepše-
ga od združitve smuke z uživanjem lepot v 
zimski gorski nrirodi. 

Odločiti se bo treba, kam usmerite smuč-
ke za praznike. Slovensko planinsko dru-
štvo je že prve dni preteklega meseca pro-
silo železniško upravo, da naj upošteva šte-

vilne praznike v drugi polovici decembra in 
prvi polovici januarja ter dovoli popust pri 
vožnjah na državnih železnicah tudi ob na-
vedenih praznikih, kot je bik. to uvedeno 
s polnim razumevanjem v letošnjih veliko-
nočnih in binkoštnih praznikih Pričakuje-
mo vsak dan ugodne rešitve Nadalje je 
SPD tudi že v novembru zaprosilo šolsko 
oblast, da naj pravočasno objavi čas traja-
nja letošnjih šolskih počitnic c božiču, da 
se morejo starši pravočasno odločiti, kam 
naj krenejo s svojo mladino na bele polja-
ne Tudi v tej zadevi je pričakovati reši-
tev v prihodnjih dnevih 

Zimske markacije do planinskih posto-
jank SPD. ki bodo oskrbovane za božične 
praznike, so že postavljene ter bodo varen 
kažipot na izletih smu iarja planinca Slo-
vensko planinsko društvo bo prihodnji te-
den objavilo razne smuške ture, da se bo 
smučarjem lažje odločiti, kam na i krenejo 
za božič Kdor želi sedaj podrobne infor-
macije za sestavo svoje ture. naj se obrne 
na pisarno SPD v Ljubljani. Aleksandrova 
cesta 4-1. Slovensko planinsko društvo bo 
tudi letos objavilo točna vremenska poro-
čila o snežnih razmerah v okolišu svojih 
postojank, ta poročila bodo objavljali v 
društvenih okencih pn vhodu v pasažo z 
Aleksandrove ceste na Tyrševi cesti v 
okencu na stavbi Kreditne banke in pred 
izhodom glavnega kolodvora v Ljubljani. 

Pred jubilejem olimpijskega odbora 
JOO bo te dni slavil ao letnico obstoja 

Pred 20 leti, ln sicer natančno na dan 
14. decembra 1919., je bil na pobudo gg. 
prof. dr. Franja Bučarja in takratnega 
majorja Svetomirja Djukiča, ki je bil v 
službi v Zagrebu, ustanovljen Jugosloven-
ski olimpijski odbor. 

Ustanovni občni zbor, ki je bil obenem 
likvidacijski občni zbor za Hrvatsko šport-
no zvezo — je bil v Gunduličevi ulici št. 
29 ln je bil na njem izbran naslednji od-
bor.: predsednik dr. Franjo Bučar, pod-
predsedniki major Svetomir Djukič. dr 
Ciril žlžek ln pok. dr. Bogdan Malec, taj-
nika dr. Ante Jakovac ln dr. An te Pan-
dakovič, blagajnika Ferdinand Budicki ln 
željko Berger, zapisnikar Pavao Kauders. 
arhivar Vladimir Očič, revizorja dr. Kra-
jač in dr. Stevo Ulmanski ter odborniki: 
Doležal, dr. Berce, dr. Milan Dečak, ma-
jor Hala, dr. Fedor Lukač, dr. Stjepan 
Krasnik dr. Ivan Lipovščak, Milan Meniga, 
dr. Laza Popovič, dr. Josip Reberski, dr. 
Ivan Spevec, dr. Milorad Stražnickl, pok. 
poručnik Gjuro Subotič, prof. Fran šuk-
lje, dr. Lujo Thaller, Vsljko Ugrinič, ka-
petan Miloš Vidakovič, Hinko Wtirth, 
Momčilo živanovič univ. prof. Branko Po-
povič, ing. Milan Miodragovič, Joso Goreč 
in inž. Stanko Bloudek. Za deleerata v 
mednarodni olimpijski odbor sta bila ta-
krat določena dr. Franjo Bučar ln major 
Svetomir Djukič. Nekaj pozneje so bili v 
poslovni odbor Jugoslovanskega olimpij-
skega odbora za vsako športno panogo iz-
voljeni še strokovnjaki, in sicer: za nogo-
met. Veliko Ugrinič. za lahko atletiko Mi-
roslav Dobrin, za sabljanje pok. Milan 

Mladina bo igrala 
za pokala 

Zanimiv junlorski nogometni turnir na igri-
šču Mladike — v nedeljo ves dan 

Razen letošnjega majskega turnirja bo-
do marljivi Marsovci priredili v nedeljo še 
pokalni turnir juniorjev. Za to prireditev 
so povabili juniorje treh moštev, ln sicer 
Slavi je, Mladike, in Most. Ravno pri teh 
moštvih bodo lahko nastopili igralci prve-
ga moštva, tako da bodo vse tekme res 

j zanimive in napete. 

Mars nastopi z svojim najboljšim mo-
štvom, saj bodo moštvo ojačill igralci pr-
vega moštva. Slavi ja je favorit turnirja, 
ker so dokazali juniorji, da se znajo bo-
riti v prvenstvenem tekmovanju in zase-

i dajo nad vse častno drugo mesto v tabeli. 
1 Prav tako so nevarni simpatični igralci 

Mladike, ki so zelo borbeni m žilavi. Mo-
ste bodo poslale v boj same dobre igralce 
in videli bomo v nedeljo res tipično prven-

I stveno borbo mladih moštev, ki se znajo 
j včasih holj vroče boriti na zelenem polju 

kakor pa njihovi starejši tovariši, 
i Tekme bodo v znamenju borb za dva le-

pa pokala, ki so ju Marsovci pripravili za 
ta pokalni turnir. 

AH sem  prispevat  za 

i  svholski  dam  v  TrnovemT 

šenk, za kolesarstvo MIlan Meniga, za ja-
nanje kapetan Miloš Vidakovič, za tenis 
dr. Stevan Hadži. za gimnastiko dr. Stje-
pan Krasnik tn za strelski šport pok. po-
ručnik Gjuro Subotič. 

Od omenjenih športnih delavcev, ki so 
stopili v prvi odbor JOO, so Se danes ak-
tivni v raznih funkcijah upravnih, izvr-
šnih ali krajevnih olimpijskih odborov gg. 
prof. dr. Franjo Bučar, general Svetomir 
Djukič, dr. Stevan Hadži, Veljko Ugrinič, 
Joso Goreč in Miroslav Dobrin. 

Major Djukič je bil od leta 1912. dele-
gat kraljevine Srbije v mednarodnem 
olimpijskem odboru ter je v tem svojstvu 
neposredno, deloma pa tudi s pomočjo zu-
nanjega ministrstva, hitro dosegel, da je 
bil novi Jugoslovenskl olimpijski odbor 
čimprej sprejet v članstvo. To se je zgo-
dilo na seji mednarodnega olimpijskega 
odbora v Anversu leta 1920.. ko so bile 
tamkaj VII. olimpijske Igre. Pri tej prili-
ki je bil izbran še drugI član CIO lz kra-
ljevine SHS, ln sicer prof. dr. Franjo Bu-
čar na predlog švedskega generala Bal-
cka. 

Naš olimpijski odbor, ki za enkrat kljub 
novim razmeram v političnem in marsikje 
tudi že v športnem življenju, še ni doživel 
nobene spremembe, bo ta svoj pomembni 
jubilej svečano proslavil konec prihodnje-
ga tedna v Zagrebu. Podrobnosti sporeda 
še niso znane, ve pa se toliko, da bodo 
glavni del svečanosti izoolnila zelo aktual-
na nredavanla o pretekli, sedanji in bo-
doči organizaciji našega športa. 

V nekaj vrstah 
Finski narodni praznjk 

Minulo sredo je finski narod, to je oni 
mali narod na severu, ki ga številni majhni 
ln tudi veliki narodi gledajo kot vzor 
športnega dela in športnih uspehov, slavil 
svoj narodni praznik In 22-letnico svoje 
narodne svobode. Letos je ta Jubilej zate-
kel ta miroljubni ln marljivi narod v raz-
merah, ki so precej enake najtežji časom 
njegovega narodnega življenja. Danes sta 
spet na kocki njegova samostojnost in 
svoboda. Finski narod se za te svoje naj-
večje pridobitve bori z ono samozavestjo 
ln hrabrostjo, kateri se je športni svet 
čudil že v olimpijskih stadionih ln tekmo-
vallščlh vsega sveta, kadar so nastopali in 
zmagovali slavni zastopniki finske atleti-
ke Kolehmainen, Nurmi, Ritola, Milki, Jfir-
vinen in še veliko število drugih. Te lastno-
sti sam ©zatajevanja, borbenosti ln hrabro-
sti je finski narod v teh dneh odnesel s 
seboj v strelske jarke, kjer se mora v tež-
kih potrojih boriti z mnogo močnejšim na-
sprotnikom. 

Flnsld narod je toliko storil za šport la 
ollmplzem ter s tem pridobil na vsem sve-
tu toliko spoštovanja, da so v teh težjih 
dneh vse simpatije na njegovi strani. 
Njim se pridružuje jo tudi športni In olim-
pijski krogi iz Jugoslavije s Iskreno željo, 
da M hudi časi čimprej In čtmbolje minuli 
sa prijateljski finski 

spet na torišča športa in ollmptana 
svoje velike naloge. 

Prvo srečanje med ustanovitelj JOO 

Na V. olimpijskih Igrah leta 1912. • 
tockholmu so prvič nastopili tudi tekmo-

/alci predvojne kraljevine Srbije, in sicer 
jušan Miloševič v teku na 100 m in Dra-
cutln Tomaševič maratonu. Miloše vič je 
zpadel v predtekmovanjih, medtem ko je 
Tomaševič med 62 tekači zasedel 37. me-
;to, kar je bilo za takratne razmere dovolj 
•jgodno. 

Kot delegata Srbije so bili takrat v 
stockholmu kapetan Svetomir Djukič. po-
ručnik, Dragislav Vojinovič ln inž. Jovič. 
'.s Zagreba je bil na tej olimpijadi prvi 
predsednik JOO prof. dr. Bučar. Ko so ta-
co sedeli na tribuni, se je naenkrat obrnil 
kapetan Djukič in dejal svojemu tovarišu: 
»Poslušaj, tukaj nekdo govori srbsko«. — 
•Ne, hrvatsko«, je odgovoril prof. dr. Bu-
čar in z veseljem so si bratje po jeziku 
segli v roke. Tamkaj v Stockholmu sta se 
prvič spoznala general Djukič in prof. Bu-
čar. potem pa se spet nista videla dolgih 
7 let dokler se nista decembra 1919. se-
stala kot glavna pobornika ideje za usta-
novitev Jugoslovenskega olimpijskega od-
bora. 

• 
Kakor smo na tem mestu že zabeležili, 

se naš državni prvak BSK že dalj časa pri-
pravlja za veliko turnejo v Južno Ameriko, 
vendar pa stvar kljub temu, da bl Igral-
cem ta večmesečni izlet v neznane mirne 
kraje ugajal, nikakor ne gre prav od rok. 
Ker je premet z Južno Ameriko po morju 
zdaj v rokah samo italijanskih parobrod-
nih družb, o katerem pa seveda ni znano, 
kako dolgo ga bo mogoče vzdržati, se klu-
bovo vodstvo boji, da bi moštvo po konča-
ni turneji ne imelo možnosti povratka v 
Evropo. Zaradi tega je uprava BSK zahte-
vala od organizatorjev turneje, naj v eni 
ameriških bank zastavijo garancijsko pi-
smo v višini milijon dinarjev, kateri zne-
sek bi služil beograjskim nogometašem 
kot zavarovalnina v primeru, če bi se ne 
mogli pravočasno vrniti v Beograd. Ce bodo 
v Ameriki sprejeli še ta pogoj, je precej 
verjetno, da se bo BSK kratko pred Boži-
čem iz Genove odpravil na pot čez morje. 

Današnji praznik bo prav za prav po-
vsod potekel brez pravega športnega spo-
reda, ker spada med one termine na pre-
hodu iz jesenske v zimsko sezono. Za no-
gomet pa je vreme v teh dneh še najbolj 
prikladno, toda tudi v tej panogi danes ne 
bo omembe vrednih dogodkov. Izjemo si je 
lahko privoščil samo zagrebški Gradjanski, 
ki bo imel zanimivega gosta iz Bukare-
šte, in sicer jesenskega prvaka Rapida. To 
moštvo bo ostalo v Zagrebu tudi še v ne-
deljo. ko bo nastopilo v drugi tekmi — 
proti Hašku. 

Sestanek delegatov klubov, ki pripadajo 
Ljubljanski nogometni podzvezi. bo danes 
ob 10. v pisarni Slovenske nogometne zve-
ze. Na dnevnem redu bo organizacijsko 
vprašanje bodoče nogometne podzveze v 
Ljubljani. 

STK Moste. Za pokalni turnir Marsa se 
razen igralcev, ki so igrali prvenstveno te-
kmo z Svobodo, odrejajo še Koprivec. Tla-
kar ln Bajec. Vsi v poštev prihajajoči 
Igralci naj si preskrbe zeleno opremo in 
se sigurno udeleže sestanka, ki bo v sobo-
to ob 19.30. Zadržan! naj se še v teku da-
našnjega dneva opravičijo pri načelniku. 

Iz življenja na deželi 
Iz Litije 

i— Žrtev tragične prometne nesreče na 
poslednji poti. Emila Koprivnikarja smo 
pokopali na praznk zedinjenja. K slovesu 
je prišla tolikšna množica, kakršno na de-
želi le redko v dimo. Pogrebci so prišli iz 
vseh krajev, kjer je imel pokojni ugledni 
mizarski mojster poslovne zveze. Gasilci 
so prišli tudi iz vsega okraja. S prapore m 
se je udeležila pogreba tudi »Lipa«, ki je 
štela pokojnika za člana in dobrotnika. 
Pršlo je tudi več uradnih pred tavnikev 
iz Ljubljane in drugod. Bana je zastopal 
sreski načelnik g. dr. Gregorin. Na čelu 
sprevoda je stopala za-orska rudn ška 
godba, za njo gasilske čete iz vse župe. Ob 
grobu so se poslovili trije govorn ki. Rejci 
malih živali so spustili nekaj bslih golo-
bov, ki so zaplahutali nad grobom svojega 
društvenega gospodarja. 

šr 

BLED. Zvočni kino predvaja danes, ju-
tri in v nedeljo velefilm v naravnih bar-
vah »Ljubezen v džungli«. Pred gra zvoč-
ni film Tannharser in šale. (—) 

DOLNJI LOGATEC. Zvočni kino »So-
kol« bo predvajal danes ob 16. in 20. vele-
film »Tarzan zmagovalec«, v glavni vlogi 
J. Weissmttller in O. Sullvan. — Sledi • 
soboto in nedeljo prekrasni film »Rdeči 
plafič«. Dodatek Foxov tednik in kulturni 
film. Ne zamudite! (—) 

GORNJA REČICA PRI LAŠKEM. V 
nedeljo 10. t. m. bo blagoslovitev in otvo-
ritev novega dela šolskega poslopja. Slo-
vesnost se začne ob 10. s službo božjo, nar 
to pa bo blagoslovitev in otvoritev. Dose-
danji šola, ki je imela samo eno učilnico, 
pridobi z dozidavo dve šolski sobi ln pi-
sarno. Stavba je solidno in lično izdelana 
ln bo v ponos naši dolini. 

KRANJ . Kino Narodni dom prikazuje 
danes na praznik, jutr; in v nedeljo Do-
rothy Lamourjevo v prekrasnem barvnem 
eksotičnem filmu »Ljubezen v džungli«. 
(—) 

N O V O MESTO. Kino »Dom« v Sokol-
skem domu bo predvajal danes na praznik 
ob 18. in 20.15 ter v nedeljo ob 16., 18. in 
20.15 glasbeni velefilm »Koncert v Tiro-
lih«. (—) 

JESENICE. Zvočni kino Radio predvaja 
v petek (na praznik) ob 15. in 20.. v so-
boto ob 20. zv. in v nedeljo ob 15. in 20. ve-
lefilm »Ona in njenih 100«. V glavnih vlo-
gah slavna pevka Deanna Durbnova. Med 
dodatki dva zvočna tednika: Universum in 
Paramuntov. Sledi »Ulična glasba«. (—) 

RIBNICA. Sokolski zvočni kino bo pred-
vajal danes in jutri zvečer ob 20. ln v ne-
deljo ob 15.15 in 20. vel častni češki film 
»Poročnik Rjepkin«. 

S E V N I C A Te dni je bila prestavljena 
učitelj ca gdč. Mimica Beljanova iz Dra-
gatuša v Sevnico. Sevničani jo prav toplo 
pozdravljamo v svoji sredi. Na šoli so zdaj 
sapcsljeni 18 uč'teljev in trije veroučitelji, 
tako da je šo'ski upravitelj g. Bonča Leo-
pold v sm »hi zakona op-oščen poučeva-
nja. Zato vrti samo upraviteljske posla. 

mSEUBAJTE V »JUTRU"! 


